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HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE
YALÓ KÖZLÉSIÉIKEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
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John F. Jones Á* Cie. 31 biz. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban. a/M. * Daube G. L. és i ársa. 
Bécsben: Danneberg I., I. Kumpfgasse hr. 7. 
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Haasenslein és Vogler. I.. Wallfischgasse 1. 
Oppelik A.. Stub»=nbastei Nr. 2.

/ Schalek Henrik. I., Wollzeüe Nr. 14.
Herndl Alajos, I., Wollzeilo Nr. 25.
Dukes Miksa, I., Riemergasse Nr. 12.

é3 valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, január 1.
\ kormánypárt ez idén is megtette szó­

kon újévi tisztelgéseit, de aligha a szokott 
hangulatban Hánynak a tisztelgők közül 
Hunatott eszébe mialatt csengő ábrázatát 
a miniszterelnök felé fordította, a klasszi- 
á.vs idézet : A ve Caesar, moritm i te salu- 
*ant. Nincs azonban mit tagadni, hogy az 
eim adott beszédeket erős hit lengi át a 
fv1 támadás iránt, n elvben minden üdvö­
zölt mameluKiéleknek a kormány kegyel­
méből részesülnie kell. Bokrost Eleket 
illette ma az feladat, bogy a műn??.terei­

mig Fáik .Miksa metnéköt üdvözölj 
tot.a hagyományos szerepét, hogy a part 
érz.-lmeit a képviselőház elnöke előtt tolmá­
csolja. Ha ez a :zerep máskor is meglehetős 
: nvenczionáli- színezettel birt. ezúttal aligha 
nem gyaiapitoln a „konvenczionális ha­
zugságok* rovatát, mert magának a mi­
ni-uíereinoknek neszt léből ívlreérthetlenül 
nyilatKozott rr eg a. kormánypártnak elfoj­
tó*' elégületlensége Péchy Tamásnak elnöki 
-v ikorutáv.,. Mindkét üdvözlő szónok erős
tolemikus uiuot is vegyített beszédébe.
meghúzva a vészharangot a parlamentá- 
rizmus veszélv* ztetése e - a kisebbség erő­
szakossága nr. -t. Ákko mikor a kormány 
c. pariamer-tnel időétől; feloszlatását is 
csuk azé: t bajt a végre, hogy ismert, erő- 
sz a kos és kor-up t választási gyakorlatán 
' vüí még ten ászt-ti nehézségekkel is gá­
tolja v nemzeti akaratnak igaz nvilvánu- 
lá-át . z ilyen félhivatalos ömlengések esik 
a n-gvon szembetűnő és épen azért már 
’ . vets': ’ hi;, ••krit.ia benyomását :•-hetik. 
Bokross beszédében feltűnő még az erős 
v-faijs a kormánypárt szabadelvű jelle­
gere. Persze a 
ámító és már rég 
friss mázt kéj] nyernie.

Magát ak a miniszterelnöknek beszéde.

szabadelvű 
valaszív - ok előtt az

elkopott kortes ezégnek

érzi
min

kormány által felidézett rend ki 
aikí./üiánvos küzdelem főbb jelszavait 

iiegisntemünk, száraz, szín- 
nvilatkoza t és elütően a 

üdvözlettől, nélkülözi a po- 
. Semmi részében nem 
'lányra, mely eg- rendkívüli
"erűben é< r'iiq-v ffladatckva

- ítva. No. de megtudtuk a 
. I milyen teendőknek kell 
:o-dalkoz. uniók a jövő or-

aeitett vr lna ] 

leien alkaJn. 
hozzá intézett 
ierrdkus "órás 
vab elvan krr

teremő

A képviselőház szabadelvű tagjain kívül a főrendiház 
több tagia jelent meg.

Midőn Podmaniczky Frigyes báró, a párt elnöke, 
meg rkezett, élénken megéljenezték s körűié csopor­
tosulván, előlépett Néppel Ferenoz képviselő s igen 
meleg hangon tartolt szép beszédben üdvözölte az 
elnököt.

Podmaniczky Frigyes báró mindenekelőtt köszö­
netét mond a szívélyes kívánságokért és Ígéri, hogy 
mint mindenkor, úgy most is híven és pontosan fogja 
kötelességét teljesíteni, hálával emlékszik meg ama 
baráti vonzalomról, melyet a párt tagjai részéről 
mindenkor tapasztalt. A jó kívánságot szivéből viszo­
nozza és teljes bizalommal tekint a párt jövője ele. 
Hosszantartó éljenzés után a párt tagjai hosszú 
kocsisorban vonultak fel a miniszterelnöki palotába.

A miniszterelnöknél.
A párt hígjai a nagytermet teljesen megtöltötték. 

Itt még számos főrendi tag s a Budán lakó képvise­
lők csatlakoztak a párthoz. Tizenegy felé megnyíltak 
a belső terem ajtai. Szapáry Gyula gróf miniszterel­
nök követve Szilágyi, Baross, Csáky, Fejérváry, 
Bethlen. Josipovv.h miniszterek által, a nagyterembe 
lépve hosszas zajos éljenzéssel üdvözöltetett, mely után 
előlépett

Bokrosé Elek, n képviselőház alelnőke, a párt 
nevében kővetkező be-z-def intézte a mi nisztcrel- 
nökhöz:

Nagy méltóságú miniszterelnök ur! Mélyen tisztelt 
barátunk !

Nemcsal a bevett szokásnak hódolva, jelent meg 
most az országos szabadelvű párt előtted, hanem szi­
vünk erz- imeinek és lelkünk gondolatainak ösztönzése 
hozott ide minket, log? ismételve ki fej“ zz ük előtted 
és minisztertársaid előtt személyeitek iránt őszintén 
es mélyen érzett baráti szeretetünket, szándékaitok 
és bölcseségtek iránt táplált igaz hitünket s jövő 
működésiek irár.t bennünk élő hazafiul reményein­
ket. (Éiéak helyeslés.)

A mai nap nemcsak * gy letelt t-vnek, de hazánk 
történetében a parlament első öt vés cziklusának 
képezi határkövét. (Úgy van ')

Önként tolul lelki nk elebe a k rdés, hogy miként 
felelt meg alkotmányunknak ez. uj intézménye- a hozzá 
kapcsolt remény'krek V

.Az országgyűlés tartamának meghosszabbítása főleg * 
azzal lett indokolva, hogy . három évi időszak első 
eve a ház alakulásával, az u elemek asszimilácziójá 
val, a tehetségek felismerésével, szóval az előkésziile 
lekkel telik cl; az utolsó évben pétiig az uj választá­
sokat előkészítő pártharcunk lepnek előtérbe s így a 
nyugodt “S rendszeres törvényhozási munkásságra 
csak egyetlen év marad lenn

Hogy a valóban létezett hiányt az öt éves parla­
menti cziklus fogja-e ívűben orvosolni, azt remélhet­
jük ugyan, de az első ót év eredményéből ezt mint 
meggyőződést nem mutathatjuk fel. IIgaz! Úgy van!)

Történeti részietekbe bocsátkozni itt sem helye, 
sem ideje, de azt fel kei! emii'enem, hogy az üt évi 
czikiusnak első tej» méltatlan személyi harcznak küz­
delmei között telt le. azon férfiú ellen intézett szii- 
netlen támadások között, kinek önálló állami és nem­
zeti lu'ünk. valamint parlamenti kormány formánk 
konzolic icziójat első sorban köszönti tj-'U (Zajos he­
ly estes.)

E férítii önként, idnden illeték es tényezőnek kény
adt a’ a vezeti

szóit óv lésí közigazgatási reformok 
i; tr*. soroz .la mellt It szv-epeinek azok a 
bizony - I intézkedések is. melyeket a parla­
ment! t hl'-- -g * rvér.yhozóijogának fs a ház 
tanácskozási szabadságának biztosítására 
kn an a ke . mái ! v. A miniszterelnök 
éles vágást mtH itt a ház Uszít it elnökére 
is az, al a k-ssé ügyetlenül fogalmazott 
nyilatkozattal, hogy nem egyedül a ház­
szabályoktól fiiig a ház tekintélyének fen- 

. rt mit érnek a jó házszabályok, 
1 hiányzik hoz'á a megfelelő alkalmazás. 
Hogy micsoda aj rendet szeretne a mi- 
;.i -zterelnük, t z! világosan elárulja ama 
mondata, hogy maguknak a ház tagjainak 
í. Lonuoskodniok a ház tekintély-: sértő 
lelent rek szigorú megtorlásáról. Ez nem 
jelent kevesebbe', minthogy az elnök disz- 
kreczionúrius hatalma jövőben a kormány- 
páni többse: kényének legyen alávetve.
Sok viz foivhatik még el Dunán.
Száné' y Gyula gróf ily szép szándékai meg­
valósulnak.

Mindezeknél a szertartásos, egy erköl- 
r-'\> : bukott Ionian», és egy önmagától 
szétömlő r arlamentárizmus hivatalos bú­
csúztatására rr:oiidőit dikczióknál inkább 
Képezte a uj év első napjának je- 

iitő>égLtíljes eseményét a függetlenségi 
r rínak lapunk ma számában közzé­
tett marufesztuma. A pillanatnyi érde­
kek kicsinyes e-fuló hangjait hatalma­
san tulhai-sogja ez a szózat, mely a nem­
zed e .t nagy igazságait őserejü kőzvetlen- 
séggelés mégis művészi tisztasággal fejezi ki 
és vp úgy h t a h -nső meggyőződés mele­
gével, mint a nyugodt, józan értelem és 
I; vggyőzés világosság.Lval. A fővárosnak 
riiindas .a helyein, melyek a politikai viták 
és az általános érzelmek gyűjtő meden- 
czeiül ismeretesek, észlelhető volt a mani- 
fesztmn intenzív hatása. Bizton reméljük, 
ez a hatás folyton erősbödő hullámzással 
fog szerte hömpölyögni az ország minden 
részébe, hol magyar érzés és magyar gon­
dolkozás lakik.

ÚJÉVI ÜDVÖZLÉSEK.
A függetlenségi és 48-as párt ez évben mellőzte 

azt a régi szokását, hogy testületileg üdvözölje 
köztiszteletben és szeretetben álló elnökét Irányi 
Dánielt. Oka ennek az, hogy a párt tagjai közül 
igen sokan és ezek kö:ött a két alelnök nincse­
nek Budapesten. A párt tagjai közül mindazok, kik 
Budapesten időznek, lekeresték Irányi Dánielt s 
megvitték neki legőszintébb jókívánságukat.

A szabadelvű párt tisztelgése.
országgyűlési szabadelvű párt d. e. 10 őra- 

kc.- saját helyiségében ig«n nagy számban gyűlt össze.

szeriiő hatása nélkül a te kezeidbe 
zászlót s országéiüh - tartamúnak második fe’e a 
te vezetésed alatt t-H le

Kivételesen kedv >K> Körülmények között vetted át 
az ország kormányzatát.

A nemzetközi viszonyok a tartós békének emberi 
számítás szerint biztos gcrancziát tüntetik fe. azon 
n agy becsű és állandó szövetségben, melyet kormá­
nyunk • orelátó böl rétégé hozott létre. (Helyeslés.)

Az . larnháztartásban elértük bevételeink és ki­
adása -.kuak azt az egyensúlyát, mely irt évtizedeken 
át oly nagy erőfeszítésekkel Küzdöttünk.

Körületted a kormányzat egyes . gait oly lórii. k 
kezeiben látjuk, kiket az ország oszta'ian közvélemé­
nye a legkitűnőbbeknek, sőt nnltó vetélvtársak nél­
kül állóknak ismer el. (Helyeslés.)

A szabadelvű pártban találtál egy olya!’, elvi ala­
pok n álló, egységes, önzetlen és tömör pártot, mely 
buszáén hivatko; ík másfél évtizedes múltjára s a jo­
gos önérzet hangján követeli elismerését mindazon 
üdvös alkotásoknak, melyekben a párt adta kormá­
nyainak a törvényes jogot é- hatalmat.

S e párt örömmel fogadott téged vezéréül, mert 
kiváló egyéni tulajdonaidban, hosszas t- sokoldalú ta­
pasztalataidban mindazt feltalálta, mi államtér fiúi és 
vezéri hivatásod méltó betöltése iránt bizalmat kelt­
hetett, s kezességül szolgált. (Zajos helyeslés és é.- 
jenzés.)

Minden előfeltétel adva volt tehát arra, hogy a 
pénzügyi küzdelmeink idejében háttérbe szorult kor- 
szeri1 reformok megalkotása a nemzeti élet egész te­
rületén munkába vétessek. Te és minisztertársaid 
megadtátok a tervet es programúiul ugv a reformok 
irányara, mini azok sorrendjére nézve, = a nemzet 
örömmel üdvözölte az uj korszak hajna.al. (Igaz! 
Úgy van!,

Te és társaid híven megteltétek mindazt, a mit 
ígértetek. Az üdvös reformok egesz sorozata vétetett 
munkába s egy jorész azokból valósult is már. (Úgy 
van ! Úgy van !)

Egy ponton azonban és pedig a legfontosabb és 
legsürgősebb reformfeladainál oly akadályra talál­
tunk, melyre, mint természetellenes tünetre, senki 
sern számíthatott.

A közigazgatás1 törvényjavaslatnak letárgyalását a 
ke-jviíelőháznak nem is egy negyedét tevő kisebbsége 
tényleg megakadályozta s a na kényszeritette a tör­
vényhozást, hegy a javaslat alapelvének törvénybe 
igtatasa után a részleteknek tárgyalását a jövő or­
szággyűlés számára hagyj i fenn.

A kisebbségnek ily eljárására, a szólás jogával ily 
módon való elésre nem volt senki elkészülve, mert 
erkölcsileg lehetetlennek tartottuk azt, azzal a nyil­
vános lénynyel szemben, hogy az ország egész köz­
véleménye a javaslat mellett foglal: állást. (Helyeslés.)

A mi lehetetlennek látszott, mégis megtörtént, a 
felelősség e lényért sern téged, sem minket, hanem 
egyedül azoaat terheli, kik magúkat az ország közvé­
leményével ellentétbe helyezve, megértették a parla­
mentarizmus alaptételét, tudniillik a többség akaratá­
nak érvényesülését s ezzel megsemmisítették e parla­
ment további tartamának létjogát. (Elénk helyeslés.)

E tény után sem reánk, sem az országra nézne 
nem volt meglepetés az az elhatározásotok, hogy ő 
felségének az országgyűlés feloszlatását fogjátok aján­
lani. (Úgy van!) Az első ötéves országgyűlés -tehát 
első felében áldatlan személyes harezot folytatott, 
második felében a kisebbségnek erőszakosságát tűrni 
kényszerült s igy sajnálattal bár, de kénytelenek va­
gyunk elismerni, hogy az első cziklus nem felelt meg 
az alkotásához kötött várakozásoknak.

Bármily sajnálattal kell e tényeket beismernünk, 
korántsem támad bennünk legcsekélyebb kétely sem 
alkotmányos intézményeink és parlamentarizmusunk 
életképessége liánt. A nemzet, melyre ti a képviselő­
ház feloszlatása által hivatkoztok, ítélni fog képvise­
lőinek eljárása felett s nincs semmi kétségünk az 
iránt, hogy a nemzet Ítélete lesújtó lesz azokra nézve, 
kik a parlament tárgyalásainak színvonalát csökken­
teni, kik a kisebbség jogosulatlan erőszaktételét elő­
segíteni elég merészek voltak. (Helyeslés.)

A szabadelvű párt nvuaodtan és bizalommal vám

be a nemzet határozatát, mert egyfelől önérzetünk es 
a luven teljesített kötelesség tud.1 Uh másfelől a nem­
zet józan belátásába vetett hitű0* biztosit minket 
arról, hogy ha a pártnak egyik vag'Y Másik tagja el 
is bukik a választási küzdelemben, a P^I-t mint "Yen 
ismét győzelemre jut. (Élénk helyeslés.,

Ellenfeleink támadásaik egyik legélesebb fegyvere 
gyanánt használják azt a vádat ellened év ellenünk, 
íiogy mi e párt érdekeit első sorban védjük ás érvé­
nyesítsük.

Mi teljes nyíltsággal beismerjük, hogy igeil 15, E11 a 
párt fennmaradásának és hatalmának érdekeit védjük 
és ápoljuk minden törvényes eszközzel és módon, 
s ebben semmi titkolni valót vagy szégyenletest nem 
találunk. (Helyeslés.)

A politikai- pártoknak s ezek között a mienknek 
lé'eie és hatalma soha sem ünczel, hanem fsak esz­
köz arra, h gy a haza és nemzet üdvére megérlek 
elveik érvényesüljenek ily módon it-lve meg a pár­
tok törekvéseit, nu nem neheztelünk s nem hibáztat­
juk ellenfeleinknek azt a buzgó s néha még a meg­
engedette k határain is tulcsapongó törekvéseit, me­
lyeket pártjaik erősítése czéljábúl kifejtenek, (Igaz ! 
Úgy van .')

De ha mi ezt teszszük. viszont joggal és hazafias 
szándékaink tisztaságának önérzetével megköveteljük 
azt, hogy r. mi eljárásunk ellenfeleink részéről is ha­
sonló iné ut iri) .1 részesüljön. (Helyeslés.)

Bármennyire hízunk is úgy, mint párt a nemzet 
Ítéletében, mint egyesei, mégis ki vagyunk téve annak a 
lehetőségnek, íiogy választóink nálunknál érdemeseb­
bet tisztelnek meg bizalmukkal. Épen ezért a párt­
nak ez ünnepélyes üdvözletét mi mint egyesek a bu- 
csuvéíri alkalmául használjuk fel, habár reméljük, 
hogy e búcsú sok? kra nézve közülünk csak a viszont- 
látásig szól. (Helyeslés.)

E búcsúnál a te kezedbe teszszük le lelkünk jobb 
felét, pártunk varáz.sigéjét.

E v iráz-iae a szabadelvűsig. (Élénk helyeslés.)
Több mint másfél - vtizede annak, hogy e nevet 

felvette i.z a nagy párt, mely az ország legjobbjaibói 
azért alakult, hogy minden más érdeket, minden sem­
leges érzékenységet félretéve, hazánkat, mint magyar 
nemzeti önálló államot és annak parlamenti alkotmá­
nyát megszilárdítsa. (Igaz! Lay van i)

Öntudatosan es bölcsen jár'ak el akkor elődeink, 
midén e nagy czélok elérésének legbiztosabb eszkö­
zéül a szabadelvű irányt ismerték el. (Igaz !)

Pártunk n -ve, alakulása első idejétől a mai napig 
sohasem volt üres jelszó, hanem mindig valódi és 
hit kifejezése volt azon politikai iránynak, melyet a 
párt kormányai szóval és tettel, a törvényhozás 
és kormányzat terén folyton követtek. (Úgy v:n ! 
(Úgy run !)

Erős bennünk a meggyőződés, hogy hazánk ssját­
szőni viszonyai közöl:, hol a különböző nemzetiségek 
nyelv trdeke;, a vallásfelekezetek eltérő hiteivel, a 
társadalmi osztályoknak még el ne; i simult ellentétei 
még mind érzékeny és nem r.tkán fújó sebetst ké­
peznek s hogy épen a jelen korszakban, midőn rohanó 
lépésekkel közeleg felénk nyűgöt felől a írunka és 
tőke közötti érdekharcznak ijesztő réme, ilyen or . i 
ban es ilyen korszakban, más mint szabadelvű politi­
kai irány sem üdvös, sem tartós nem lehet. ■ Kiérik 
helyeslés.)

A zabadvlvaségnek legfőbb nyilvánulása a valódi 
jogegyenlőség, m-ly faj és eredet, hit és anyanyelv, 
osztály és vj veni különbségekre tekintet nélkül 
egyenlően biztosítja minden honpolgárnak érvényese­
iét ; ez a jogegyenlőség az egyetlen <>szk-'z arra,hogy 
o!v vegyes népességű városban, mint : rni hazánk, 
♦ariós nyugalmat és békés fejlődést biztosítson. (He 
ijeslés.1

Kz a szabadelvűs ég volt eddig vezérlő csillagunk, s 
hitem szerint rz volt legfőbb alapja a nemzet azon 
bizalmának, melyet öt választáson át mindig növekedő 
mértékben megajándékozott. (Helyeslés.)

Ezt a kincset, a szababadeivüség drága ereklyéjét 
hagyjuk mi hátra utódaink sz .mára a te kezeid köz út 
s meg vagyunk győződve ariol, hogy biztos kezekben, 
jó őrizet alatt hagyjuk azt. mert úgy te, tisztelt bará­
tunk. mint minisztertársaid politikai életük egész fo­
lyama alatt mindig a való li szabadelvű haladásnak 
lelkent bajnokai voltatok. Maradjatok szabadelvűek 
ezután is, mert ez a jel, melyben biztosan győzni 
fogtok. (Zajos helyeslés.) És most engedd meg, hogy 
az újév alkalmából az államférfin mellett azt a 
férjet és családapát is üdvözölhessük benned, kir.ek ne­
mes példája e téren messze világit előttünk. (Éljenzés.)

A gon viselés áldó keze, mely a múlt évben is oly 
éd,;s örömmel tetőzte boldogságodat, maradjon min­
dig tárva családi életed felett, s a házi tűzhely me­
lege adjon erőt arra, hogy kitartóan szembe szállj a 
politikai életnek nem ritkán fagyos viharával.

Ismételve üdvözlünk téged es társaidat s szivünk 
mélyéből kívánjuk, hogy adjon a nemzet bizalma szá­
motokra ismét egy oly önzetlenül buzgó és megbíz­
ható pártot ‘ (niaszul, mint a minő mi voltunk, s 
akkor bizton reméljük, hogy vezetésiek alatt a haza 
felvirul.

Sokáig boldogul éljetek ! (Hosszantartó, lelkes, szűnni 
nem akaró eljenzés.j

Erre az éljenzés csillapultával következőleg vála­
szolt Szapáry Gyula gróf miniszterelnök :

Helyesen jegyezte meg a párt tisztelt szónoka, hogy 
az év fordulója az idén sokkal fontosabb időszakot 
képez hazánk politikai életében, mint máskor, mert 
összeesik ez egy országgyűlési cziklus befejezésével 
es egy uj országgyűlés összehívásával (Halljuk ! Hali­
juk ’), s azért ma nemcsak az a feladatunk, hogy 
visszatekintsünk a lefolyt év eseményeire, hanem 
visszatekintsünk a lefolyt országgyűlés működésére. 
(Halljuk ! Halljuk !) Midőn a jelenlegi kormány 1890 
márczius havában elfoglalta állását es én a kormány 
nevében programmunkat a ház elé terjesztettem, két 
irányban jeleztem a kormány tevékenységének szük­
séget. (Halljuk ! Halljuk !) Az egyik a helyes pénz­
ügyi és közgazdasági politika követése, a másik a 
szükséges belreformok létesítése és keresztülvitele. 
(Helyeslés.)

Nem lehet ugyan feladatom, hogy a lefolyt ország- 
gyűlés működéséről bírálatot én mondjak ; két kima­
gasló erednu-nyét azonban a lefolyt országgyűlésnek, 
mint korszakalkotó eseményeket, mégis fel kell ez 
alkalommal is említenem. (Halljuk! Halljuk!) Az egyik 
a pénzügyi egyensúly helyreállítása; mert, hogy ha­
zánk viszonyai megszilárduljanak, ahhoz egyik főkel­
lék volt pénzügyünk rendezése. Nehéz volt, t. bará­
taim, e feladat, mert három feladatot kelletett egy­
szerre teljesíteni. Sok évi elmaradásunk után gondos­
kodni kelletett azon beruházásokról, melyek szükségesek 
voltak arra, hogy az állam kulturmissziójának megfelel­
jen. (Úgy van!) Tekintettel az európai helyzetre, nagy be­
fektetéseket kellett tennünk harczképességünk emelésére 
és ezen feladatok mellett kellett egyidejűleg helyre­
állítanunk a pénzügyi egyensúlyt. Ezen feladatok kö­
zül némelyik ellentétben állott a másikkal és össze­
egyeztetésük nem volt könnyű. Áldozatkészségre és 
kitartásra volt szükség, hogy ezen munkával meg­
kezdjük. (Úgy van!) A nemzet életképességének fé­
nyes bizonvitékát adta az által, hogy e feladatot meg­

oldani sikerült s az érdemet azon országgyűléstől, 
mely ezen eredményt létesítette, sern megtagadni, sem 
elvitatni nem lehet. (Úgy van !)

A másik kimagasló és korszakalkotó esemény a 
kereskedelmi szerződések megkötése. Egy éve annak, 
hogy a helyzetről nyert tájékozás után, e helyről 
mondtam .ízt, hogy főtörekvése a kormánynak Német­
országgal uj kereskedelmi szerződésre lepni, és hogy 
ez iránt minden oldalról oly őszinte a kívánság, hogy 
a helyzetet ily szerződés megkötésére lehető kedve­
zőnek tartom. A tárgyalások rövid idő múlva meg is 
kezdettek s a kedvező hangulat oda vitte a feleket, 
hogy nemcsak a Németfszággal kötendő szerződés 
alapján létesiitettek, de megintetett alapja mindazon 
kereskedelmi szerződéseknek, melyeket VAVA megkö­

töttünk.
Rendes körülmények között két állam közt is elég 

nehéz a különböző érdekeket kiegyenlíteni • most azon­
ban sikerült hat állam különböző érdekeit kiegyenlítem ; 
s mindezt aránylag rövid egy év tartama alait. Az is 
nevezetes, hogy a szerződéseket hat állam parla­
mentje néhány heti időköz alatt egyidejűleg tál gy alt a.
Ez nagy fontosságú esemény, (ügy van!) Lehetnek 
ugyan es-yes érdekeltségeknek kifogásai a szerződés 
egyes tételeire nézve : de maga az a körülmény, hogy 
ha. állam megegyezése sikerült s hogy ezen egyez, 
meny által kereskedelmi viszonya1 nk 12 évre bizto­
sítva vaniiaü: : z érdekelt államok közgazdasági vi­
szonyaiban korszakot alkotó esemény. (Úgy van')

Ha a lefolyt országgyűlés az ország konzo'idaczió- 
jára szükséges egvik feladatának az anyagi térén meg­
felelt: a jövő orszá .-gyűlésre más, ép oly fontos eV 
adat vár, és ez az ország fejlődésére szükséges bel- 
refontiok létesítése, s ezek között első helyet foglal 
a közigazgatás reformja. (Élénk helyeslés.) Közigaz­
gatási relorm alatt nemcsak azt az egy törvényt őr­
iem mely a vármegyék közigazgatásának rendezésé­
ről szól. melyet a legutolsó ülésszakon beadtam, mórt 
bármilv fontos is. ez az összes Közigazgatási re­
formnak csak egy részét képezi. Sut nem te­
kintem a kérdést akkor sem megoldottnak, ha 
ezen törvényjavaslattal egyidejűleg a kózigaz 
gatási bíráskodásról szóló törvényjavaslat is beadahk 
Már az általam benyújtott törvényjavaslat mdokoiDá 
nál kifejtettem, hegy a törvényeknek egész sorozata 
szükséges a közigazgatási relorm te jes keresztülvite­
lére. (Halljuk ! Halljuk !) „

A vármegyei közigazgatáson és s közigazgatás, 
bíráskodáson kívül itt *-an a városi törvényhatóság A 
kérdése (Helyeslés.), a községek rendezése (Helyeslés.), 
a gyámsági és gondnoksági ügyek szabályozása (He­
lyeslés.), r. tisztviselők jogviszonyainak megállapítása. 
(Helyeslés.) Már «-zen felsorolt törvények is elég any 
got nyújtanak arra, hogy a több; törvényhozási teen­
dők mellett, nem egy évi ülésszakot, hanem egesz, 
országú-.'ölési czikhist igénybe vegyenek, pedig ezekkel 
nincs kimerítve a közigazgatás rendezésére alkotandó 

törvények sorozat, (Úgy van!)

A közigazgatás rendezésére vonatkozó > javaslatok 
tárgyalása fogja a legközelebb; országgyűlés egyik 
legfontosabb teendőjét képezni. És habár a törvény 
hozás folyó teendői is sok időt vesznek igénybe, a 
kormány 1890 tavaszán adott programmjához híven 
mégis azon lesz, hogy e javaslatok mielőbb tárgyalás 
alá kerülhessenek. (Élénk helyeslés.) Mert az oiszág- 
gyI lés feloszlatása iránt tett javaslatunknak is egy.k 
fői .dóka épen : z, hogy ezek a törvények mennél elébb 
tárgyaltathassanak fÉlénk helyeslő: ) .

A közigazgatásra nézve nagvfontosságu elvi kérdés 
vő/, hogy mily alapon legyen az szervezve feiuarta 
tik-e a megyei tisztviselők választása, vagy pedig Io­
nt vezeti akarni köv-gek teljesítsék a közigazgatási fel­
adatot ? Az e fölött folytatott hosszú vitának az az 
eredménye volt, hogy konstatállatotí, hogy a most 
befejezendő országgyűlésnek túlnyomó része az állami 
közigazgatás mellett foglalt állást (Úgy van !) és hegy­
ez a kérdés az 1S91 : XXXIII. tcz. által el van döntve. 
A közigazgatás szervezése részletes keresztülvitelének 
tehát ezen törvény képezendi alapját. (Elénk he­

lyeslés.)
Es meg vagyok győződve, hogy a nemzet most 

adandó szavazataival is szentesíteni fogja ezen elv 
helyeslését. Ezen uagyfontosságu teendőkön kívül még 
más uagyfontosságu teendő is vár a legközelebbről 
újból összeülő országgyűlésre és ez abból 11, hogy 
megtel essenek a szükséges intézkedések a törvény­
hozó testület tekintélyének fentartására. ( Elénk helyes­
lés.) Helyesen jegyezted meg. t. barátom, hogy nem­
csak minden parlamentben, de minden alkotmányos 
testületben a legelső szabály az, — hogy a tanácsko­
zás szabadságának teljes biztosítása mellett az elha­
tározásnál a többség akarata legyen döntő és irány­
adó. (Élénk helyeslés.) És ha ez áll, akkor a magyar 
törvényhozás ezen általános szabály alól kivételt nem 
tehet. (Élénk helyeslés.)

Ezenfelül a szólásszabadság tiszteletben tartása 
mellett vannak határok, melyeket átlépni sehol és 
soha sem szabad. (Igaz ! Úgy van!) A képviselői állás 
nem adhat jogot arra, hogy ott oly kifejezések hasz­
náltassanak, melyeket semmiféle más testületben vagy 
tanácskozási teremben használni meg nem engedtet­
nék. (Élénk helyeslés.)

A nemzet nagy hatalmat ruház a törvényhozó tes­
tületre s ezért a nemzet által reá ruházott tartalmá­
nál fogva a képviselőház többsége felelősséggel tarto­
zik a nemzetnek azért, hogy a reá ruházott hatalom­
mal miként élt. (Élénk helyeslés.) Ezen felelősség 
mellett egy kötelesség is háramlik a többségre s ez 
az, hogy a mit az ország érdekében jónak és szüksé­
gesnek lát, azt keresztülvinni képes is legyen. Ezért 
kötelessége a szükséges intézkedéseket megtenni arra 
nézve, hogy a többség akarata minden körülmény 
közt feltétlenül érvényesüljön. (Élénk helyeslés.)

Tudom, hogy ezen intézkedéseket a házszabályok 
módosításával egyedül elérni nem lehet, mert a ház­
szabály hatástalan, ha az kellőleg nem alkalmaztatik. 
(Elénk helyeslés.) Az egyedüli orvosság csak az lehel, 
ha a ház tagjai magok tartják tiszteletben azon tes­
tületet, melynek tagjai (Élénk helyeslés.) és ha valaki 
az ezen testület irányában tartozó tisztelet ellen vét, 
azt azonnal szigorúan megtorolni maga a ház tartja 
feladatának. (Élénk heheslés.) A törvényhozás tekin­

télyének ily értelemben való fentartása c. a ház tár­
gyalásai eredményének biztos.fása lesz. a jövő ország­
gyűlés egyik feladata. (Elénk helyeslő.'.)

Midőn néhány nap múlva szétoszlunk és az. ország 
minden részében küldőink előtt megjelenünk, hogy a 
történtekről számot adjunk, a törvény által választási 
joggal felruházott választó közönség fog határozni a 
fölött, hogy a létező politikai pártok közül melyike- 
kívánja bízni az ország ügyei intézését -

Minket, a szabadelvű párt híveit, elvi elleniét vá­
laszt el azon pártoktól, melyek az 1807-ben létasueU 
közjogi helyzetet ellenzik. Az országgyűlési vala'-v .- 
sok alkalmával 1809 óla 1-ő-iezer nyilatkozók a nerr-vt 
a r>;nett, hogy ezen Wvp'g. vl-jnot lenn kívánja tar­
tani. Mindenkinek, a ki igazságos akar lenn., el keli 
ismernie, hogy ezen az aiapon m-n: - nk anyagilag 
évről évre megszilárdult a tnagyai .inain, de s kvó­
tára terjedésében és a nemzeti szélien megerősödése. 
tekintetében huszonöt év óta nagy halad üst tett az 
ország. (Élénk helyeslés.)

Ezen eredmények alapján tel: A megnyugvássá! néz­
hetünk a jövő v álasztások elé ; bizton -rámithatur.k 
arra, hogy e tekintetben a münzet elhatározása nyol 
czadszor is az előbb- m khez hasonló Asz >.-s hogy t 
közjogi alap hívei és védői a jövő .álas.zlásokr,ú, iá­
mét nagy többséget fognád nyerni.

A mi már most azt illeti, hogy azon pár KA közűi, 
melyek a közjogi alapot elfogadják, melyük 'rant vi­
seltessék több bizalommal a n-'-ozet, i. z> a osz­
tás, úgy hiszem, nem lesz neivv. M- ■ hogy viv-.t - 
sék a nemzet bizalommal oly párt irány <1 n. m iy saját 
magában nem bízik ér ennek az il.il adja j- lét, hogy
szövetségeseket keres a - 
bármelyikénél ? (Úgy var.

ele ellentétben álló pártoe 
’ Úgy va.i !) A ■ rt, mely 

elvi alapon áll és fér. k, k.» mega öződésük --j, . 
cselekszenek, küzdenek elveik melk ..k -. u, 
ben. akar kisebbségben legyenek s a következetes 
működés, mely az ■.. -hü.-ég kifolyása, von 5 .-ró"vei 
bir és búsaimat gerje.-zt s ily következetes működés 
mellett egy kisebb pár* kitartással többségre ver­
ődhetik.

De az a sok változtatás, melyen n. ma,.át most 
nemzetinek nevező párt tizenhat ó‘a ..'.meat, a 
mely idő alatt számtalanszor álló/ott annak ír':, a, 
változtak az egyének .s változott i, ../a az elnevezés 
is. valamint, azon szövetségek, melyeket i-zen 
part jelenleg keres, a véle egészen ellentétes ezé- 
.■••kat követő pártoknál, nem keiHieniek lazacai­
mat (Úgy van!), a mint a következés I mutatja,- 
K-gy ez .-. párt 16 é. óta nem tudott gyökei '■ vend 
az országban. (Úgy van:) Bűi a nemzet thb'-'-^óge, r,.,,-.- 
remé'em ezen választásoknál úgy fog h.-tvirozm. hogy 
n.Z országos szsbadelvű pé " „ ez part n-e -ic-

I bői ai ;ult kormány inté:- továbbra tíz ország 
ügyeit, ml tcljesiidi!Í fogjuk kötelesség-' n. ;t 
Lec- Vetesen. (Elénk éljenzés.) .Köveim ’• ü 
badel.il irányt, m<- ■: pártuul h'alajA.t kép 
LGyesié- . Fc; a. . a ;
szellemet. (Élénk

I
I zetet edd.z :s nagy

luven es 
; p sza- 

Élénk

Ili­iy -lés, rfi fíi J ezt ncrn -
iét! 1 r i buzdi íotta. 1 .lénk " eíyes-

fogunk a haza fein t v i-
ruuhIsa érdi ké- b>i íEléj•jk htVr •
szál.- - unk párt iámvgatásiir

lyeskIS.)
Íjától ügy mag :tm, mint miniszter-
égős.:antébö koszönete-net azon s;:i •
írt. melyeket irány mik!:.'.u kifejez-

és.) ti jrái vban

társaim nevében 
vélyes jól -■ ánato 
letek. (Éljenzés.i Őszinteség és tii'alom : gy - a ezen­
túl is a . írt és kormány közti .szeny alapja ■ : ’'"- 
Gge. (Élénk helyeslés.)

Ez vezéreljen bennünket ezentúl is e.- adja 
hc-gv e irányban haladva, mezkezde" mu. k:;sság vik 
eredmén-. .-e vezessen. (£’ nk. le Ik-sül? éljenzés.)

A képviselőház eb I-kénél.

A miniszterelnöktől a párt tagjai P'chy Várná* 
elnökhöz hajtatlak, hol Szapáry miniszter.- k több 
minisztertársával is megjelent. Miután a párt tagja* 
kél teremben elhelyezkedtek, előlépett Falk 'LL: • ,-s 
a következő beszéddel üdvözölte a ház elnökét:

Nagvméltóságu elnök ur, szeretett barát .nk !
Mély" meghatottsággal jelenünk meg előtted (Halljuk’ 

Halljuk!) egy. az előbbieknél hosszabb Eggydlési 
cziklus végén, hogy — mielőtt a kéj viseluiiáz kapui 
egy időre bezáródnak — egy utolsó kedves köteles.-1> 
jjet teljesítve, tőled szívélyesen vibucsuzzimk és egy­
szersmind ez uj év első napján a szabadelvű part 
nevében minden jót kívánjunk neked szeretett elnö­
künk és 1 aratunk :

Nem régen magad emlékeztettél bennünket árra, 
hoiTY tizenegy esztendeje, mióta a szabadelvű j árt bi­
zalma folytán e fényes, de terhes hivatalt viseled < s 
én büszke vagyok arra, hogy ma neir ti/.enkeítedszei 
nekem jutott azon kitüntetés. (Élénk el,-- mi- 
szerin* az évforduló alkalmával én tolmácsoljam elöl­
ted a pártnak irántad táplált érzelmeit, azon rokon- 
szenvet, melyet szived jósága és nemessége, azon tisz­
teletet, melyet szeplőtlen jellemed, tiszta önzetlen ha- 
zafisá.:od, ernyedetlen buzgalmad mindnyájunkh;,u. kel­
tett. (Helyeslés.) Ha egyes esetekben. íőlce
szólásszabadság határát illeti — a te nézeteid élté. - 
tok a mieinktől, annak megbiraUisára, vajon 
melyik részen volt az igazság, nem mi vagyunk hi­
vatva. de abban közülünk senkisem kételkedik, hogy 
valamint mi lelkünk egész hevével, meggyőződésünk 
egész erejével küzdöttünk es küzdünk a mellett, a 
mit jónak, elveinkkel megegyezőnek, a haza érdeké­
ben állónak tartunk, úgy téged is minden cselekede­
tedben az igazság utáni törekvés vezeteti és hogy 
mindig csak azt tetted, a mi által saját felfogásod 
szerint állásod kötelességeinek legjobban megfelelni 
véltél. És nem ismerjük félre azt sem, hogy a műit 
évi ianácskozmáuyok folyamán még a szokottnál is 
nehezebb volt az elnök helyzete. (Igaz! Úgy van!)

Ha valaki, ugv a szabadelvű párt teljes értéké sze­
rint meg tudja becsülni a szólásszabadság jelentősé­
gét, nem is folyamodtunk oly intézkedésekhez., melyek 
a szólásszabadság használatát szabályozzák (Igazi 
Ugv van!), ámbár nem csekc-lyebb ember, mint Ma­
caulay mondta egyik beszédében, hogy többet ér egy 
illiberális törvény, mely liberális szellemben alkalmaz­
tatik, mint egy liberális törvény, mely a haladással 
ellentétes czélokra használtatik lel.

De utóvégre a szólásszabadság előttünk mégis csak 
eszköz arra, hogy a tanácskozás tárgyának minden 
oldalról való megvilágítása, az egymással ellenkező 
nézeteknek szabad nyilvánulása és egymással szembe­
állítása által az esz-mék tisztáztassanak, hogy a tisztult 
nézetek közül minél tömörebb többség csoportosuljon, 
és hogy igy az ezen többség által hozandó határozat 
az általa megalkotandó törvény minél helyesebb, az 
ország érdekeinek minél jobban megfelelő legven: fő-
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dolog tehát a parlamentárizmus szempontjából mindig 
a többség határozathozási és törvényalkotási szabadsága, 
mely annyival fontosabb még a szólásszabadságnál is, 
a mennyivel mindenben és mindenütt a czél fontosabb 
az eszköznél. Mihelyt pedig a kisebbség a szólássza­
badság ürügye alatt vagy bármi más módon a több­
séget törvényalkotási szabadságának gyakorlásában 
gátolja, ez már nem parlamentárizmus többé, ez ab­
szolutizmus, mely lényegében szintén nem egyéb mint 
a kisebbség akaratának uralma a többségé felett, mert 
az : vájjon e kisebbség egy emberből áll-e vagy tíz­
ből v.'.gv százból, az elvi szempontból különbséget nem 
tehet ; mi pedig - és azt hisszük, hogy ezzel küldőink 
értelmében jarmk el — mi a parlamentarizmust tisz­
tán és csorbítatlanul akarjuk íentartani , tisztán 
és csorbítatlanul akarjuk azt utódainknak át­
adni (Igaz ! Úgy van .') és midiül az reánk 
r. zve lehetetlenné tétetik, bármennyire lajtaijuk is, 
hogv mandátumunkkal járó kötelességeinket nem tel­
jesíthetjük a törvényszabta határidő végéig, de mit 
minden lelkiismeretes meghatalmazott meghatalmazója 
i; anyában tenni köteles, mihelyt nem élhetünk vele 
többé az- >i módon, mely egyedül felel meg a parla- 
mentárizm « elvének, visszaszolgáltatjuk azok kezébe, 
a k ktői vettük • rájuk bízzuk annak eldöntéséi, 
hogv n i kell e nemzetnek, azon valódi tiszta parla­
mentarizmus-:-. mely szerint a törvényesen megválasz­
tó.,1 képvis lók többségének akarata dönt, vagy azon 
jt - .ez. .V /ibszoiit-: uas. melv a többség határozás! 
képes.- ég-;t i kvvbbstg vtsz-lvV-il i függővé 
cs n’i.'ly még útikor is létezik, ha a kisebL " g, 
í! L - .. egyezer már bebizonyított.; hogy ö mily 
i'r-\ verekk*• é . kész. e fegyvereket ideig-őfáig 

. t v »/tán csak fegyverszünet csak 
ni . s me-zkegy • Imezvs. csak kimelési idő. (Igaz !
- s x „n !> Otv v il »I -et pedig, melyben a többség 
v ak.s a kisebbség k gyeiméből t - kíméletéből él, 
i . kor és cs addig valósi hatja
a !,. »«a a medxlig ez a kisebbségnek ‘--iszik — az 
ilve.i uv ük-ki -t — lehet minden .» x lúgon, de valódi 
nerlamentnek nem mondható 

Y\ 1 rn '-z s/..-,nki-:m k. ;'n r.iind. n jót az el-

. Peelhy I; más kűvetkezulvg '.Viaszolt: 
i'.tráh:n ' hz -on ku zönöm, hogy oly szívesek 

%. . iból szíves ba jdind
tolókat r'li-v^iátok nekem : a ,s. Tizenkét [eve, igaz,
; x ab’ . ■:<>k; szekértőn ülök. A ki valaha ezt 

>lja (- ni, az fogja tudni, mit teszen 
; .d e: >1, éhen. E:i s -.intén. mini ti bará- 

. I.C indáitnI bo. -átom működésemet a 
nemz J . .-,1. nyugodt öntudattal megyek
xaL.--zU.ir, körébe i> mert meg vagyok arról gy 5- 

:-in szerint -í év óta a pa/la-
12

elhat:

ho_rv zi

nein

óta I, - Imlki székben igyekeztem 
e.'.-ni. - [gaz I Úgy vault r)e bármi 
u';.-/tóimnak f.-lettem » bármi le- 
•»-tok ; -letlcm. Lilámat. a 
kik m -. 'dot adtak arra. 

Ká'L'issam, icroui tartozom, azt a 
.. mö-vi .'.-mi vl$ein: Jól idom 
elnöki széki--.: ül, -..inak miuden- 

cf-.i I A mint •: ütött- i is. t. 
ív:i. az ■‘inö'-i sí r.b'-i: pártállást 
;. .. pedig a dolog te -zeszeteben 

a rai.'íszkodik i kai meg- 
I magi pa íalbUa sz-i alpontjából 
. m; eii- i. ti - • mik. lk ui epen 

f-aö'ii székben igvx-kezlem t Ijes 
i.- : i Iviv meggyőzöd sem 

pari;u il>. ir-áskép vezetni nem le­
iasz L-iai bizalma ;>znét idekuld, ha 
; v-áu i ... -m i« izi-ns'-.e- 

o szül, ii- Kv :észt vegyek a
zás.«, n, kőtél- se egem akkor Is hi ven

A parlamentarizmusnak egy másik és legfontosabb 
alaptörvénye az, hogy a képviselőházban a nemzet 
szabad akarata nyilvánuljon és valóban kár volna 
annak bizonyítására időt pazarolni, hogy a jelen­
legi többség uralma, mely nagyrészt a hivata­
los hatalommal való visszaélésen alapul, a parlamen­
tarizmus ezen alaptörvényének negácziója. (Elénk he­
lyeslés.) Több választáson át éreztük a hivatalos kor- 
teskedésnek sulvát ; közelről^ az elgázolt sza­
badságot, hallottuk annak jtel.íajdyfását, de igazságot 
nem találtunk. (Úgy van y*És vágjon az, a mit a kor­
mány most cselekszik, egyéh.e mint kísérlet arra, 
hogy a nemzeti akarat szabad nyilvánulását kijátszhassa. 
(Zajos helyeslés.) Megrövidíti a nemzet felvilágosítására, 
az eszmék fejlesztéséreforditliató időt, mert mindezekben 
csak káros agitácziót lát, holott épen ez az alkotmányos 
életnek lényege ; nem átall a téli idő veszedelmeire, az 
elterjedt betegségekre, mint szövetségesekre számítani, 
hogy a nemzet hangosan ne szólhasson. (Zajos he­
lyeslés.) T. barátaim, a kik a parlamentarizmusnak 
minden egyéb törvényét igv folytonosan megszegik és 
erre alapítják hatalmukat,'"azoknak nincs joguk köve­
telni. hogy a parlamentarizmusnak csak épen ez az 
f-Kvetlen törvénye legyen szent és sérthetetlen, mely 
nekik kedvez, t. 1. a többségi akaratnak feltétlen 
érvényesülésé. Ez meglesz minden erőszakos rend­
szabály nélkül akkor, a mikor a parlapjéntá- 
rizmusnak eddig lábbal tiport többi tür'Tüye; valósággá 
váltak. (Élénk helyeslés.)

Es ez képezi küzdelmüknek egyik legfőbb czélját. 
(Zajos helyeslés.)

liiiszke-.ggrl tekinthetünk vissza múltunkra és el­
mondhatjuk, hogy soha se tekintettük egyéni érvé- 
nyvsülvsüiiki't és pártunk fentartasát önczélnak, ha­
nem mindig csak eszköznek elveink megvalósításúra. 
(Úgy van!; És mert köz Mink ilyen szilárd erkölcsi és 
szellemi kötelék van, a . rt volt pártunk a parlament­
nek legfegyelmezettebb pártja a nélkül, hogy a párt­
fegyelem kii-ső eszközeit vagy épen presszioját valaha 
izénybe vettük volna, a nélkül, hogy azon megűtköz- 
tünk Toli;», ha egyes esetekben a pártnak némely 
t.urja égvén! álláspontját a párthatározattui szemben 
Is lent;;’toli... Mindig küzdöttünk az egyvr <;s poli­
tikai szánt Mg biztosítékul mellett és azért számít­
hatunk a nemzet taumzati -ára akkor, midőn ravasz­
ság i-s erőszak egyesülve készülnék erre a szabadságra 
a végső csapást reá mérni. A küzdelem nehézségeivel 
n- ni fog elhatározásunk és erőnk is, és a kormány a 
: 1 váü szíusckva lüktetett számításában -saiódni fog- 

I Zajos helyeslés és tetszési. Tulaydonké.-tn nem csekély 
komikum rejlik abban, hogy a korma. , lázas sietséggel 
akar szabadulni attól a képviselőháziéi, melyben neki 
1ÍO szavazatnyi többsége van. íDerültség.) Ilii c-oda­
adó többség, mely soha meg nem unta változó sze­
szélyeit, öni'eiá.doz'ian követte megaviidolattan előre­
nyomul ■ és önm gadással követte megfutamodá- 
s,ut. A ti-,ítélt urak n. gyón tévecm-k. midőn kermáuy- 
zatuk eredmi-iyielenségéni-k okát eb! en a képvi.-elŐ- 
bázhan k re-ük. U b-nnük van biz az, önnön ir.agiik- 
ti : kellene ;; LauiiLiok, n-;n l-.éiátlan.ii hazak "Előtt 
többségüktől. íiokv sikeresebben működbesscr.ek. Israz ' 
Igaz t)

Mit is vár a kormány az uj vála : tűsöktől ? Na­
gyobb többséget? Ezt nehezen fogja elérni. Nem is­
méi -m a többi el 
áltahiban nem s. 
ban j isolni; de fáradhat din 
edd.;;' au 'ai is már biztos k ; ta-La helyezik, hogy 
pultunk növekedi fog a választásokból kiken-’: i 
Va.gv azt várja a kormány, hogy az ellenzék szelideb- 
hen fog a jövő országgyűlésen lüllépin E tekintetben 
biztosíthatom. hogy csalódni fog iZa.os helyeslő- i 
m rt -t ki - -t vet, \ibart arat. < Elénk teiszt -. Mi
s-.ii.asem fi- -s a páriámén i tanácskozások szabálya

-leni, <> a mely ko-im-i.-• iiy kihívó módon 
dói -a az eí>n -A- de a k -ztvüt. .ónt a hoc vau • z a

kük tolmácsolták s mindkét l)elycn meghatott viszon­
zásra találtak. Az elnöki osztály tisztviselői Nyrvicz- 
key Antal dr. elnöki titkár v ezetése alatt tisztelegtek 
az elnöknél. _ —"

A peatvidókl kir. törvón,ygzóknél a büntető osz­
tály Rónay Kamill biró vezetése alatt, valamint az 
ügyészi kar Horváth Béla vezetésével tisztelgett 
Majovszky Vilmos elnöknél (XS Gróffy Sándor he­
lyettes elnök kir. tanácsosnál Az ügyészi kar vezetője 
üdvözletében kiemelte ama pyfdás jó viszonyt és 
egyetértést, a mely a biró -ág tagjai és az ügyészi kar 
között mind e mai napig fönnáll.

A fővárosi államrfjn£örBég tisztikara ma dél­
ben tisztelgett Tőrük János főkapitánynál, hogv őt 
újév napja ulkalmábój üdvözölje. A köldöltséget Pé­
kár]/ József főkapit ányi helyettes vezette s tagjai vol­
tak ; Selley Sánd-jr rendőrtanácsos, a bűnügyi osz­
tály vezetője, K.igelbcich Károly tanácsos, a to­
lom/.ügyek vezetője, Ge'czy István tanácsos, a köz­
igazgatási oF/iiály vezetője,' Chudy Hugó tanácsos, az 
elnöki osztály főnöke, az összes kerületi kapitányok, 
a központi " előadók, a kerületi rendőr-orvosok 
Rózsa ff íj Alajos dr. főorvos vezetése alatt, Ba­
ranya]/ Ad ám főfelügyelő stb. A főkapitányt 
ÉeLry -József főkapitány helyettes üdvözölte, kérve 
a főkapitányt, hogy az állami tisztviselők fize­
tésének rendezését ezélzó törvényjavaslat tárgya­
lásakor kövessen el mindent, hogy a rendőrségi 
körökben a törvényjavaslat iránt táplált remények 
teljesedjenek. \ főkapitány szívélyes szavakban kö­
szönte meg a jókivánatokat és biztosította a tisztelgő 
küldöttséget jóindulatáról

A nemzeti, színház személyzete ma délelőtt 10 
órakor testületileg felkereste Paulay Ede igazgatót 
hivatalos helyiségében. Ujházy Ede a színház tagjai 
nevében rövid szavakban fejezte ki szerenesekivánatait, 
mit az iutazgató megköszönve, a tagok buzgóságát a 
jövőre is kik irte. Tizenegy órakor a személyzet Pau­
lay Ede s a hivatalnokok Festeti eb Andor gróf, tit­
kár vezetése alatt Zir.hy Géza grot intendánsnál tisz­
telegtél. az operaházban

A , budapesti kir. törvényszék bírói és jegyzői 
kara /. itray Leó r.lelnök vezetése alatt tisztelgett 
Bogisieh Lajos törvényszéki elnöknél. A nagy szám­
mal megjelent tisztelgők nevében Zsitva'y*at«lnök tol- 
mácsolta a bírói kar jó kívánságait. Ezután Brink­
mann Antal biró a törvényszék büntető osztályának 
vezetőiét. Zsitvay Leót üdvözölte mehg Szávákkal.

Budapest, január 1.
Az országgyűlési független sági. és ':8-as párt 

végrehajtó ázottsága január 2-án d u G óra­
kor ülést tart.

»'! -uzt*ki pártoknak helyzetet us egy- 
sz eretek választási esélyek dolga- 

• i zrehajló-bizottságunk

KÉPVISELŐVÁLASZTÁSI
MOZGALMAK.

Lar-nnk tisztelt barátait és levolezőiniret föl- 
kérjük, hogy a képviselő választási mozgalmakról 
szíveskedjenek bennünket ménnel gyorsabban 
ertesitni, A távirati költségeket készséggel és 
köszönettel megtérítjük. A hozzánk intézendő 
levelek és táviratok czlme ez legyen: «Egyet­
ért o a- B u d a p e a t .

A fővárosi»en.

A józsefvárosi szabadelvű párt ma ajánlotta fe 
ünnepélyesvu a képvisel,jelöltség,.-t a kerület ed 
liigi : selvjének. Berzeiáczy Albert ailamtitkár-
nak. ;i ki ízt el is fogadta A part küldött- 
s-'-g r.i-" l'v.i t-.-rzc-vi 'zy államtitkárnál Kanovice
Be. i iózielvárosi esperes-plébános tartott üdvözlő 
b- .-zédi.t, kitejezvén a párt törhetetlen hűsé­
gét és ragaszkodását képviselője iránt, kit tu-

• Ló

UK - 'érint I, -zánf.
ika:

ntái szivei 
■gvikévei.

A azt ti *. rt tisztelgése

.'. a 1 ti pár v nap;-.-a (.• lét" tíz órakor 
ki'.miir" - - * v oen y. - rtvezérét. Apponyi AI- 

/ Királyi I ii eh; ', rideg szavakban iid-
ez évben személyesen gratu- 

!;i atm.r. r.vz kö khen. Az elnök beszéde után Ap 
n ?«; AP rt _• a következőn ben válaszolt:

:.»zt -í: i-s szeretett barátaim.' En kiváló 
k tart-un, hogy épen ezt uj- vj napot 

téphetem kör Vökben, meiy alid: mem korszakot jelez 
neraziti tört ■■ et- ükben, ujesztendő napja év.u: óta 
politikai • yilatk-? tokra -dot: alkalmat a miniszterelnök;
: de ti' "s i-.-y lerz az m. : dv míg a legközelebbi 

...- í -szűk -szült figyelemmel hallgatott ama 
i;"i!a*ko•; it akra műit a m,,lvi.k*'-en r-gv legvözlu t’-t-n- 
I .• 't iiatai«.;n uiktátnmait találta, addí? a ma: uj 
ó. i -Léd abban a palotában csupán azzal a oatho- 
'■ -kes-égge bir, melylyel eey haldoklónak
:toi ■' ryikiikozatai ruházhatók tel. (Derültség.) Két­

ségtelent«! hallani fogjuk ott a párt részéről a tör­
lő1: . : : n m és ragaszkodás nyílvánitását a pártnak 
fi;-. . 1 re holott mindenki tudj,-., hogy a
t,:. -v, .:i;art minőinkább érlelődik az a kínos
ni" ■ i.i-'-iy.-: vezetéiDck kapkodásai és képtelenségei 
id ■ ...elő. fi jv van !)

>:t- ly kétségtelen, hogy a miniszteri vaiaszban a 
m; : többség fenntartása és nélkülözhetetlensége fogja 
az v.tpiiangoí képez- . a parlumi-ntárizmus töivényei- 
i. - '/..?:.ipon:_.áhói. melyeket áihtóiug a kisebbségnek 
. . i ziniar.k'i. . .i veszély- /.tét. (Derültség.) De Ill­
s' r. - pen ennek a többségnek uralma képezi a pa. 

rp.'rrzmus törvényeinek folytonos gha/ucltolá- 
'/.a, - helyeslés.) Egészséges alkotmányos életnes 

egyik alapfeltétele az, hogy a pártok elvek és szmék 
k-ö ál ,j. i-tosi:hanak ; de vajon minő alapelvet kép­

ke» ti sen az a többség ? Talán a szabad­
éi'.:.--Kit. r-.f-h i-k nevével ékeskedik ? (Élénk ellen- 
i :~ndásck.)

Kiknkezőifg. Tizenhat év alatt egyel! n egy szabad- 
éh, é. vívmányt s.-m valósított meg, sőt számos reak- 
< zionárius alkotást létesített és minden szabadság- 
e.i-.nes kormányintézkedést szentesített. Egyebekben 
pedig ugyanazzal az odaadással támogatta az előbbi 
igazságügyminiszterek tespedő politikáját, a mily lel­
kesedéssel üdvözölte Szilagyi Dezső nagyszabású re- 
i'ormprogrammját és a mily bizalommal engedi el neki 
annak megvalósítását. (Élénk derültség és tetszés.) 
Ugyanazzal a hűséggel vallotta magáénak a Tisza 
Kálmán-féle elrontott municzipálizmust és a Szapáry- 
féie eltorzított állami közigazgatást. (Elénk helyeslés.) 
Annak a pártnak, annak a többségnek soraiban két­
ségtelenül vannak tehetségre és jellemre nézve kiváló 
férfiak, de ezeknek erejét lenyűgözve tartja ama párt 
nélkülözhetetlenségének babonája és az abból eredő 
túlhajtott párlfegyelem, mely még politikailag indifTe- 
rens kérdésekben sem tűr a kormánytól eltérő vé­
leményt.

így lett az a párt egy alkotmányos formákba rej­
tett miniszteri abszolutizmusnak eszközévé, mely a 
parlamentárizmus elméletével ellentétben mint párt 
alig bír egyéb tartalommal, mint saját hatalmi mono­
póliumának biztosításával-

em p iruiíkí? tói í válás .lások • Irend.-lcse ;i.tal tört.-n ik. 1 yy en el ■ v-ibbra is meg akar nyerni k»-p viselőjének . Bcrze-
kor telje- szülve i, ív a. ei vnzéx a 1 üt f, i is ve viczy Aiberi államtitkár mélyen me gh atva fejezte ki

állított és a le­ k 3C fegyverekkel Vg .z ilye or 2iánym•al köszönt•tél a polgárság jó kix a unta ért, nu lyekc t
un • hogy <y. imben In Z",1.' >S -' V ■ " - ' tiszta niv bé»l viszonoz. A megjele nt- knek a legjobbat
t \z uj esz tendő tehát 1 i;zde,mesiv.-k ige rk ezik. U> kívánj s i-zzel azt hiszi, iiemc-a1 Lari ti, de hazutias

ek hogy ar va a nullra önérzettel, ugi a ÖN r< fiiéi \- k í ■ telc-s «éget teljesít, mert az üdv özldk x »TI í_ var nem­
710 n veletek DX el és i imrnal ;c-l* r.lhtúank. Gll" leníeleink zet m. unkarendjében kiváló lt .-Ivet fogíal niik cl

ek vissza, in a >. s Lipn. - v . vs P'' ■ - 1 ennünk s mii or nekik kivan boldog njével azt egyúttal
t s '/.rn, er i teljes é> . y-' a i.»t!ir..-:i es ;me ii áll. le-lke-spd jg- ,a l azarvik 1- kivárd.-,. (Elénk tét? zés.J Újév kor rend-

C2 n a í; a Uj me uit I k ' !--/•. tart ií.ra beuni,. :ket k Ihiv ni .chsi- gcs 1 panaszkodni szoktak az ó-év cl lei . K i váuja,
let ii- • Vgy van : ‘gy x ,ri a legnehe tebb 1larcr/.O k közt is hogy t j .óh legyen a réginé s hogv vei: i aikal-

.:i .• -...í ki­ zeit jiidi'.lk . é.i -tiinkr * az a szr !idaril '.«i erz et, mat ny njt.-ou arra. hogy még j abban ' kiér demi.-lje a
a raszió- rn •:y bet: kin i : ös.-z,-kötött. De n* g hal:imat a karom ki­ poleárság jóindulatát. A mi a 1 Jajánlőtt jelűltséget

ini S/-J- lej ezni a. ; t r lé. dómért és szer- elért, me yl yel köt ül­ illrli. r em Lépz* diet magár;- in•zve f lemelőbh »-.?
. h •. 1 k:t ve sztok es * . rt a lelkesedés» ri. mely! yel támogat t ik. nagyob b kiaii’.tetcst, minthogy l JőZ£. xfvai OS kvpv i-
né • jónak P. litikai ulelemnek e;: legfőbb k III» St és biiszkes- é'C* seÍvj * -hesíen. De végzvdjék bárliogyau is a küz delem,

eh Z aj os « ii'-nzt-s.) Mindiiviuntoki ak k ivái30 : erőt hálája u Józsefvárosi polgárság iránt nem változ-
ito tokLan. •szst ge t h vat;’ ’»mk octőltésél:. z. K v.Lnon i ezt el­ hí t < ■ csökkenhet. (Zajos rijenzé ?.) Tudja. ho :v egy

sí 7 •: k v t - nü k inkri k. *-3 alci.iökeinknek es klVÍ nőm az cg lsz niinl.r győz»-‘imes párt jelent meg ei >tte, de ez a
i L - »árinak, hó; y nyerje el azt az pcyel' JL talma: a gvózi-iem nem az u, liauern a po gársa z érdeme. K- t

in lyre v •igv .. : annui; a Magyar rszug, 1 a ív lakiba? át, ev elő t a polgárság egy zászlóvá ! ajándékozta meg.
?n kezet a mely fvá jóinkban él. (Viharo.- , szűnni 11 -■in a'-:;író melyre ma is büszke. E zászlóra az ő neve van írva.

iztelgők er. zés.) de e zászló nem azért jutott uia jalra, hanem amaza ti:
Uuna Ho •ítiszkv Nandui ü-.h özlé Kir Ab 1 Pál el- e lvekért, melye t ű képvisel, mely K ( t a V, lasz tokkal

Ii <’ r. ij L .
Ábrányi Kornél üdvözlése a nemzeti párt körében 

ni-.jelen; y.-t tvtv.ray Aulait, a ki a íórennif.ázban 
kép- ugyvnazou nemzeti szellemet é irányt, mely 
a nemzeti párt küzdelmeinek tartalmát képezi a kép- 
viseiőiiázban.

Az 1G48 9-es honvédé géletek küldöttségét a 
miniszterelnökhez lovag Balogh Sándor ügyvéd 
lSi—4U-es konvédsz.izados vezette. Az üdvözlő be­
szedve a miniszterelnök röviden, melegen válaszolt, 
hogy jó.lkaió támogatására ezentúl számíthatnak 
az öreg honvedek, mit a küldöttség é.énk éljenzéssel 
fogadott.

Pestvármogye főispánjánál a megyei tisztikar 
11 key Sándc-v ív jegyző vezetése alatt ma déli 12 óra­
kor tisztelgett, hogy az évforduló alkalmából szeren- 
csekivánatait kifejezze. A főispán lelkesült éljenzéssel 
fogadtatván. kö-/.ün-íct mondott a jó ki\áriatokért és 
kifejtette, hogy a m-gyei tisztikarnak tapasztalt húz zó 
közre; iiiködose rneil-'t* a vármegyének boldog jövő­
jét b; tositva hiszi. Beniczkv főispán azután a megje­
lentek Kel kezet lugva. s; .vélyesen hutrut vett. Föld- 
váry Mihály alispán betegség- miatt nem jelenhetett 
meg a tisztelgésen.

Turlspest főváros üiszkdldöttságe d. e. 10 óra­
kor tisztelgett a miniszterelnöknél. Mindenekelőtt lio- 
magiali»; érzelmeiknek', kivált ő felsége és a felséges 
királyi ház iránt, annak a trónzsámolyéhoz juttatását 
kérvén. Ezután a főváros üdvözlését adták át a mi­
niszterelnöknek, a főváros ügyeinek támogatását jö­
vőre is kikérvén.

Tisza Kálmán a következő táviratot intézte Ir. 
Pod/naniczky Frigyeshez, a szabad Ívű párt el­
nökéhez : Sajókaza, januári. A távolból csatlakozom 
barátaimhoz, midőn neked s veleii együtt a kormány- 
elnöknek és a ház elnöknek kifejezik jó kivánataikat. 
Köriek, tudasd ezt az illetőkkel. Tisza Kálmán.

A budapesti kir. főügyésznél, Kozma Sándor­
nál, első torban a főügyészség személyzete jelent meg 
Szerém/i Kálmán főügyészhelyettes vezetése alatt. 
Liánok a pestvidéki kir. ügyészség tagjai Horváth 
Béla ügyész, majd a budapesti kir. ügyészség Havass 
Imre főügyész-helyettessel élén tisztelgett a főügyész­
nél. A testületek vezetőinek az évforduló alkalmából 
tolmácsolt jó kívánságát Kozma főügyész meghatott­
sággal fogadta és hasonló érzelmek kilejezésével vi­
szonozta. A budapesti kir. ügyészség vezetőjét, Hu- 
vass Imre főügyészhelyettest szintén testületileg üdvö­
zölték a kir. altigyészek. A büntető járásbíróság bírái 
és jegyzőinek üdvkivánatait Gajzágó Manó járásbiró 
előtt dr. Sárkány József aljárásbiró tolmácsolta. A 
kereskedelmi és váltótörvényszék elnökénél Nagy 
Ödönnél előbb a bírói kar, majd külön-külön a bíró­
sági szakértők, a segédhivatalok személyzete és a bí­
rósági végrehajtók tisztelegtek.

A kir. kúrián ugyan az idén elmaradt a testületi 
tisztelgés a kúria tagjainak szokatlanul nagy számban 
történt gyengélkedése miatt. De úgy Szabó Miklós 
elnöknél, mint Danaáry Alajos alelnüknél a birói 
kar tagjai nagy számban jelentek meg s fejezték ki 
rokonszenvüket és ragaszkodásukat irántuk.

A kir. Ítélőtáblán az egyes tanácsok jelentek meg 
testületileg Vajkay Károly elnöknél és Sárkány 
József alelnüknél; szerencsekivánataikat a tanácselnö-

'.'szekö'ik. Az elvekért megy 6 a küzdelembe s erőt. 
súlyt es nyomatéket ad neki az, hogy a Józsefváros 
polgárrá sorakoznak mellette. Szavait választóinak él- 
ieíésével fejezte be. A megjelentek szűnni nem akaró 
éljenzéssel fogadták e beszedet, mely után eltávoztak

A vidéken,
Nagyváradról azt a hírt közölték a lapok, hogy 

JennyL Dániel a nagyváradi függetlenségi párt szer­
vezkedő gyűlésére el fog menni. Ez x iiir, mint érte­
sülünk, téves, mert Irányit, mint a párt, illetőleg a 
végrehajtó bizottság elnökét a választási mozgalom 
annyira igénybe veszi, hogy nem mozdulhat a köz­
pontból.

Hzepes-Bélán e hó 30-án hetven ellenzéki választó- 
polg.ii szÜKehb körű értekezletet tartott, melyben egy­
let gúla:: alározták. hogy a most megejtendő kép­
viselőválasztások alkalmával függetlenségi jelöltet lép­
tetnek Jól. A győzelem mondhatni bizonyos, annyival 
is inkább, mert a késmárki kerül» t jelenlegi képvise­
lője az egész öt évi cziklus alatt egyetlen egyszer 
sem tartotta érdemesnek választókörebeu megjelenni 
s \riasztóival érintkezni. A jelölt személyében eddig 
meg nem történt megállapodás.

Alaó-Babasról jelenti tudósítónk táviratban, hogv 
a kerület függetlenségi és 4S-;;s párti képviselője 
Konlcoly-Thege József influenzában megbetegedvén» 
beszámolóját elhalasztotta.

Técső, január 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Yarady Gábor a kerület kormánypárti képvi 
se.oj:- nem tartotta meg beszámolóját.

Tamasevácz, január i. Izakovics Milán, az uz 
dini választókerület őrs,:, képviselője ma tartotta meg 
beszámoló u zédét igeu nagyszámú választóközönség 
jelenlétében. Nagy lelkesedéssel egyhangúlag újra ki­
kiáltották jelöltnek.

ÚJDONSÁGOK.
— január 1.

— Személyi hírek. Mária Josefa főherczegnő 
tegnap este Becsből Drezdába utazott, atyja, György 
szász hevezeg betegágyához. — Alengon lierczeg és 
neje tegnap Becsből Münchenbe utazott. — Csáhy 
Albin gróf közoktatásügyi miniszter, a ki Pfeifer 
Kálmán miniszteri osztálytanácsos és Hoffmann 
Sándor főerdőtanácsos társaságában Vág-Sellyén 
vadászott, ma Budapestre visszaérkezett. — Ka- 
mermayer Károly polgármester állapota még min­
dig aggasztó. — Lipót belga király influenzában 
megbetegedett, de állapota átalában kielégítő.

— Ax Influenzáról napról napra kapunk aggasztó 
híveket. Lassankint az egész országban elterjed már 
ez a kellemetlen betegség, mely azonban szerencsére 
az idén nem nagyon vesz.élyes. Budapesten nagyon 
sokan vannak influenzában; alig van család, mely 
eddig is meg volna kiméivé. Az orvosok nagyon ke­
veset tudnak segíteni a betegeken s leginkább a láz

csökkentésére szorítkoznak. Kolozsváron, ugyanilyen 
a helyzet. Ott sem jelentkezett a járvány eddigelé 
valami veszélyes formában. Eddig senki sem halt meg 
ott influenzában. Szent-Péteren, hir szerint, minden 
második ember influenzás és az orvosok is megkap­
ták a járványt. Konyhádról szintén azt Írják nekünk, 
hogy olt az influenza nagy mértékben terjed. A gyer­
mekek közt a diftiritisz is pusziit. — A külföldön, ki­
vált Antverpenbcn sok most az influenzás beteg. 
Naponkint hatvanan betegednek ott meg. Eddig körül­

belül 40.000 ember megkapta a járványt.
UJ kamarások. A király gróf Lamberg Kaj- 

mund 11 sz. dzsidás-ezredbeli hadnagynak valamint 
gróf Széchényi Ernő 9. sz. huszárezredbeli főhad­
nagynak a kamarást méltóságot díjmentesen adoma-, 
nyozta.

— Elfogott sikkasztó. Polgár község jegyzői hi­
vatalának az Írnokát, Kiss Lajost, a ki 3d!4 forint 
elsikknsztása után Polgárról megszökött, tegnap dél­
előtt. Szathmáron, épen midőn vasútra akart ^szállaiii, 
Péchy Antal városi kapitány elfogta. — Kis Lajos, 
igazi néven Holló Károly, mint nekünk Írják, már töbo 
nap óta tartózkodott Szatmáron, hol előszóra Korona 
szállodában volt. megszállva s onnan telte meg napon­
kint sétáit és bevásárlásait. Tegnap délután bérkocsira 
ült s kihajtatott a városból, de ismét vissza fordittatta 
kocsiját és a Rózsa vendéglőjében vett lakást. Ekkor 
már Péchy Antal kapitány a nyomában volt, csak­
hogy a leírás után r diez volt rá találnia, mert loau-t- 
jéi és frizuráját egészen megváltoztatta. Midőn később 
a vasúti indóháznál Péchy Antal kapitány a nevét 
kérdezte, valami egészen uj nevet mondott. Erre 
Péchy kapitány szemébe mondotta, hogy ő Holló 
Károly, a kit most Kis Lajos néven köröznek s ez­
előtt Szatmáron, mint pénzügyőr szolgált. Erre Holló 
áliász Kis nagyot sóhajtott s tovább nem titkolta a 
valót. Midőn Péchy Antal kapitány a tárczáját kérte, 
Holló egy drb ezressel kínálta meg Péchy1 kérvén öt 
hogy bocsássa szabadon. Péchy azonnal a rendőr­
ségre vitette Hollót, hol nála 2827 frl készpénzt és 
31 r fit értékű arany- és ruhaneműt találtak. Polgár 
község kára ezzel részben meg került. Holló Kán-Ív. 
most a törvényszék fogházában várja elitéltetését.

Öngyilkos Sukénytee. Pozsonyból azt távira­
tozzak, hogy ott Fried! Lajos honvéd -egyéves önkény- 
tes tegnap este a század irodájában agyonlőtte magát. 
Az öngyilkos tett riek oka valószi illeg szerelmi b.inat 
volt. Három levelet irt, egyet szüleinek, egyet szí- 
z'\dparancsnokának. Krieger zázadosnak, egyet pedig 
egv pozsonyi kisasszonynak, a ki a napokban jegyet 
váltott egy vasúti mérnökkel. Az öngyilkosság Pozsony­
ban nagy feltűnést keltett, mert a szerencsétlen ifjú 
! Elkelő, gazdag családnak a sarja.

Rövid Mrek. AJezö-Kúszottyhan a posta­
mester ismeretlen okból agyonlőtte magát. — 
Ti tefen ismeretlen tettes; k éjfélkor behatollak 
irkov nyugalmazott őrnagy nyolezvan éves özve­
gyének a lakásába addig fojtogatták a szeren­
csétlen matrónát, a alig ötven forintnyi pénzét 
odaadta nekik. A rablók azóta nyomtalanul 
eltűntek. — Jíe.ö-t sátiiov ismeretlen rablók 
betörtek karácson; éjjelén egy ottani parasztgazda 
házába s kétezer forintot elloptak. — Jiéeshen 
Erdélyi Karolina a lakásán fürdés közben beiefult 
a fürdő-kádba -- liéesbiil táv írják, hogy a Po- 
povics B. D. és a Margulics ILarkus és Leó kivi­
teli ez égek tulajdonosai november vége óta eltűn­
tek Becsből. Több ezég károsodott meg.

— Bablási kísérlet. Az éjjel 12 órakor özvegy 
Vérei/ Józsefivé lovas-ut 52. sz. hazának ajtaját erő­
sen zörgette- valaki s bebocsáttatást kért, azt adva

j. hogy ő táviratkihordó s egy táviratot akar kéz- 
bcsiteni. Eire a házfelügyelő az diitólagos kihordót 
beersztette, d'-1 nagi volt i meglepetése s ijedt- ge, 
mikor coy ma '"/.•■!.■: alak h-rett be a kapun s őt tói­
kon ragadva felszólította, hog; a ház'.ulajd ;nosnő ne- 
Yi ben adjon neki pénzt, mert ötödmagával van itt s 
iia kérésé1 nem UujcMli, i ossz világ i-sz. \ házmes­
ter erre iannát ütött, segítségért kiállóit, mit két 
tender meghallva, a helyszínére elett. A rabló ezt 
észrevette, hirtelen kiszakította magát a házmester 
kezei közül, átugrott a szomszédház kerítésén s 
nyomtalanul eltűnt. A rendőrség megindította a nyo­
moz;!.-1.

— Öngyilkos fogtechnikus. Knöpfbr M. fog­
technikus ma este tiz órakor Kristóf-tér 2. szám 
alatti lakásán forgópisztolylval jobb halántékába lőtt. 
Az életveszélyesen megsebesültét a Rókus-kórházba 
szállítottak, hol önkívületi állapotban fekszik s kihall­
gatása mind ez ideig nem volt lehetséges. Asztalán 
iiyolvz levelet találtak, melyek valószínűleg megfejtik 
végzetes tettének okait.

hengermalomnak a saját zsíróját al ellátott három da­
rab hatezer forintos váltóját egy fővárosi banknál esz-

egyenesen

Fiufsich Lajos öngyilkossága.
(Az Egy -tértés kiküldött tudó-hójától.)

Vácz, jan. 1.
Piufsieh Lajos öngvilKossága az uj év szenzú- 

cziós eseménye.
Pinfsich La ins, ti pesti hazai első takarékpénz­

tár-egyesület főpénztárosa, a ki a budapesti nép- 
szinházat évek óta bérli Evva Lajossal, annak a 
pénzintézetnek a részéről, a mely őt legelőkelőbb 
tisztviselői között alkalmazta, a bizalomnak kü­
lönösebb mértékére tarthatott számot. Pontos, 
rendes, vagyonszerző ember színében tűn* 
föl mindenkor, a ki a pénzt meg is tudja occsöh-i, 
s ha voltak is életében esetek, a melyek az ellen­
kező véleményt támasztották egynémely gondolko­
zóban : azok, a kik Fiufsich vagyoni viszonyai 
iránt érdeklődtek, arról győződtek meg, hogy rop­
pan*. vagyonához képest közönséges számítás sze­
rint pazarlásig menő költi kezese is normális. 
Fényűzését vagyonával arányban állónak tartották 
az emberek s természetesnek találta a világ, hogy 
privát passzióival szemben nem lehet szűkmarkú 
az az ember, a ki a népszínházát bérli és a vidé­
ken a cváer.i nabob» névre érdemesítette magát.

Piufsichnak roppant birtoka volt Váczon, és ezt 
a birtokot mind u szerezte. Budapesti házainak 
értékét, a melyek csupán az ő nevére vannak telek- 
köm/vezve, meg sem közelítette a rengeteg váczi bir­
tok értéke, a melyet a saját meg a felesége ne­
vére Íratott, egyenlő arányban.

Szép háza van a váczi Dunaparton, fényes kas­
télya a vaezi határban gyönyörű parkkai, virágzó 
gazdasággal. Kastélyát villamos világítással rendezte 
be s a fin du siede minden kigondolható kényelmével 
fölszerelte. Keskeny vágánya iparvasutat építtetett 
gazdasági épületei között s a nyarat minden esz­
tendőben arra használta, hogy gazdasági viszonyait 
mennél tökéletesebbekké tegye.

Mesés összegeket fizetett egy darabka főidért, a 
melyet birtokához csatolni jónak látott s a váczi 
gazdasági viszonyok az ő temérdek vásárlásai ut­
ján hatalmas lendületet nyertek.

A város közéletében egyáltalában nem vállalt 
soha szerepet. Télen csak nagy ritkán látogatott 
el oda s mihelyt legszükségesebb dolgait elvégezte, 
sietve visszautazott a fővárosba. Esztendő végén 
azonban, a mikor gazdaságai számadásait szokta 
elkészitni, mindig megjelent a váczi kastélyban.

Pár nappal ezelőtt azt a hirt közölte hitelezői­
vel, hogy most, újévben, összes számláikat ki 
fogja fizetni s Váczról elköltözik.

Tegi>ap délután meg is érkezett a kastélyba. 
Megérkezése után kevéssel tizennyolezezer forintot 
fizetett ki Lövy Sándornak, a váczi hengermalom 
igazgatójának. Fiufsich ugyanis, tegnapelőtt a váczi

komptáltatta s az összeggé', egyenesen Váczra

indult. ,, „
Teljesített ugyancsak tegnap délután egyéb fize­

téseket is. Összes múlt évi gazdasági számláit ki­
fizette az illető szállítóknak. Csak Alberti Ferencz 
kereskedővel nem számolt, de a neki járó összeget 
is elkészítette s becsomagolva átadta nagynénje-« 
nek, a ki állandóan a váczi kastélyban lakik.

Este nyolez óra tájban valami sürgönyt hoztak 
neki. Ezt átvette s visszavonult számadásai közé. 
Valamivel később még egy sürgöny érkezett. Ezt 
is átvette, s válaszolt rá. Jött aztán egy harmadik 
távirat is. Mikor ezt átfutotta, azt monda nagy- 
nénjének, hogy most lefekszik, mert korán kúII 

fölkelnie.
A kastély elcsendesült.
Mikor már jól megvirradott, nagyon szeretje 

volna a reggelit beküldeni öcscsének, de öcsese 
ajtaja m<>' mindig zárva volt. \ árt délei tt kilencz 
óláig. Az ajtó még mindig nem nyílt ki. Türel­
metlenkedni kezdett s kopogtatott. Semmi felelet. 
Végre zörgetett. Erre sem kapott választ. Piosszat 
sejtett s az ajtót betőrette

Fiufsich Lajos ott feküdt a kanapén fekete szn- 
lónruhuban átlőtt koponyával.

Egy kiskaliberű revolver hevert a földön mel­
lette. Csővét szájába vette s úgy sütötte el. A 
golyó átment az agx velőn s fejének hátsó legma­
gasabb pontján jött ki. Ezt a golyót mostan lg sem 
találták meg.

Irományok, számjegyzetek tömege borította az 
asztalt. Meg mindig világított a villamos lámpa a 
szobában. Az irományok között levő számjegyzetek 
félmilliós összegekben végződnek s nyilvánv -iólag 
uiolsó jegvzetei Piufsichnak. Egyik-másik szám- 
soros lap át van huzva s uj számadás kezdve; de 
a végeredmény megint ugyanaz.

Az utolsó számvetésre i adobta a tollat, hogy a 
tinta szertefrecscsent. Úgy látszik, hogy :tt türebm 
elszakadt.

Három levelet irt aztán egy másik tollal srnind 
a hármat az asztalra helyezte.

Az egvik levél feleségének, L • nnter Marissza asz« 
szonynakszól. Legfőbb törekvése az volt —Írja a levél­
ben — hogy dúsgazdaggá legyen családját és 
minden hozzál .rtozandóját boldog!thassa. Ez nem 
sikerült, ezért hal meg. Végül arra kéri hitvesét, 
hogy fia nevelését kísérje éber szemekkel s legyen 
rajta, hogy a gyerek munkához sz.okjék . . .

A másik levél a pesti első hazai takarékpénz« 
egyesülethez volt ezirnezve. Ebben a levélben be­
ismeri, hogy sikkasztott. De az összeget nem je­
löli meg

Egy igen előkelő állású nőhöz szól a harmadik 
levél. Ennek a hölgynek, a kinek a nevét szándé­
kosan elhallgatjuk, a hozzá czimzett levélben -z 
öngyilkos «köszöni a barátságot.

Az asztalon a levelek mellett ott voitak a pesti 
eiső hazai takarékpénztáregyesüiet kasszájának 3 
kulcsai is.

Eme.nch Lajos városkapitány, a kit odahivattak, 
magához vette ezeket a kulcsokat a levelekkel 
együtt s Budapestre utazott. A kulcsokat, mint 
késő éjjel értesülünk, a takarékpénztár igazgató­
aga mar át is vette a vaezi v.'V,^ ^ jovától.

Fiufsich az öngyilkosságo* a c\Sq emele­
tének legnyugatibb szobájában 1 övcj{.:: eu

Az első hir Váczott az volt, ‘ jij(TV nem piuf- 
sicli. hanem a fia lőtte agyon i. a műit
évben önkénvtes volt s most *- hadnagy.
A váczi pOigánnaá ; o ir- 1X'\^„ ‘Fűr.»fmvzött 
s Budapestre Tarcsny Jánosnak. Uiuisa ii sógorá­
nak, iyenformán • Lajos meglőtte magái. Kérem 
tudassa kiméi- -lesen szüdőivA. *

Váczi hírek szerint azok közül a sürgönyök kö­
zül, a miket Fiufsich tegnap ■ -ve kapott, az első 
a takarékpénztár-egyesület igazgatóságától érkezett 
hozzá s arra szólította föl hogy azonnal 
jelentkezzék az igazgatóság lőtt. A máso­
dik sürgöny aláírás nélkül úgy szólt, hogy 
a hiány hat száz negyvenezer forint, a czim­
zett utazzék vissza azonnal Budapestre s hoz­
zon magával kellő biztosítékot. Erre a sür­
gönyre válaszolt Fiufsich. A harmadik sürgöny 
tartalmát nem ismerik. Azi hiszik, hog\ e a 
másodikkal azonos Kézből származott a szeren­
csétlen ember élete sorsát eldöntötte.

Az első sürgönyre vonatkozólag a takarékpénztár 
igazgatóságától késő éjjel azt a fölvüágositást kap­
tuk. hogy az igazgatóság ina reggelig nem küldött 
táviratot Piufsichnak. Ma reggel sem küldött volna, 
de a pénztári számadások átvizsgálása má: délelőtt 
kilencz órára ki lévén tűzve. Piufsichra szükség volt. 
Szükség volt a kulcsokra különösen. Általános kei» : 
vett erőt az intézet tisztviselőin, mikor nemcsak -■ 
kilenczet, hanem a tizet is elütötte és a főpénz- 
táros még mindig nem érkezett meg. Egyik tiszt­
viselő tudatta Piufsicii családját és Fiufsich fia 
azonnal elindul,’ atyjáért Váczra.

Délután félkettőkor érkezett oda és má* 
a vasútnál értesült a lesújtó hírről. Utána 
kevéssel dr. Siegmund, pénztári titkár ér­
kezett Váczra egy másik pénztári tisztvise­
lővel. A$ polgármester fogadta őket a vosjtr.vi 
egyenesen a kastélyba hajtattak,a hol a u-nyá:Ti­
rol személyesen meggyőződtek.

Fiufsich holttestét holnap be fogják szállítm a 
váczi kórházba s Nagy Annin és Hin l P tér : *- 
vosok fogják fölbonczolni.

A takarékpénztár-egyesületben ki ó éjszak.ug 
tartott a pénztárvizsgálat, de a hiányzó összeget ív. 
nem sikerült megállapítani.Nagy mozgalom és eleven­
ség uralkodik az intézeti helyiségben, a pénzt:, i 
szoba előtt, a mely egymaga egv óriás Wert he - 
kassz.a. vaspánczéllal födve. Halomszámra 
itt az arany, az ezüst, meg a sok 
tékpapir. A kasszához három kulcs ar, 
a melyeknek egyike nélkül a zárt kinyitni r :u 
lehet. Két kulcs más két tisztviselőre volt hízva, a 
harmadik pedig Piufsictmc.'. állott.

A takarékpénztár igazgatósága, felügyelő bizott­
sága és választmánya, mihelyt megtudta az ön- 
gyilkosságot, a legmesszebb menő intézkedéseket 
tette, hogy a sikkasztás tényálladékál megábaj- 
s konstatálja a hiány nagyságát.

Az «arany-ember».
A ki ismerte Fiufsich multját, vagy csak a hírét is 

hallotta, mind azt mondotta, hogy ez az ember a 
szerencse fia.

A Bácskában született s vagyontalan iparos ember 
volt az édes apja. Gasdasági iskolákat végzett, d? 
nem maradt ezen a pályán s körülbelül huszonöt 
évvel ezelőtta Pesti hazai első takarékpénztárhoz ke­
rült, kezdő embernek való szerény hivatalba.

Hogy ebből az állásából hogyan küzdötte föl magát 
a nagytekintélyű intézet egyik első bizalmi állásán, 
annak nem közönséges tör'énete van, arról legendák 
szólnak.

Nagy sikereinek kulcsát szerencsésen megalkotott 
egyénisége adja meg. A s:eretetreméltó, rokonszenves 
képű szőke fiút mindenki megszerette, a ki csak 
megismerte. És bíztak is benne, fölebbvalói és az in­

tézet ügyfelei, a kiknek dvlga akadt vele.
Azt mondják, hogy egy gazdag tőkenénzes vetett

meg alapját nagy sze 
megfordult a takarék 
vegye részvényeire az 
adjon be kamatoztat» 
mondja egy részét 
volt reá. Ilyenkor seg; 
nak jóképű fiatal tisz 
járt; kötelességén tu 
pyolitását, személyesei 
tálból a másikba 
a hivatalos proeztssz 
esztendeig, kényelmén 
győri megszerette az 
aztán elmaradlak a 
Fokára megérkezett 
Pár héttel ezután hiv 
sichnak, hogy i meg 
végsendeletében s hálj 
reá hagyta néhány h 

Ezt a történetet el 
egyik jó barátja. D 

Egy másik verzió» 
szól, a ki Piiifs'ciirs 
nek kezelését. A mei 
rencsétienség éri. Lei 
nemsokára ra mégha 
deleiét, kitűnt hogy 

E mesés híreknek 
sz, hogy egy váczi. 
lajdonos öngyilkossá 
mert le akarta rón 
régi időből adó-a 
éit többet ötszáz 
Dunára nézett. Pici 
mányi é< csinos ki« 
mindig épített hozza 
bál, hol éléskamrát 
csinos és értékes na 

Piufsicii különben 
Lan. Vállalkozásoké 
kezét, azon rajta ve 
róla sehol ar.m Kg 
egyszerűül I nép az . ! 
nat hordja ecy dara 
az öröki;a*-; .»> fii 
aranyai; < imou n a 

Jellemző z a né 
Közkeletű ;zó volt 
«aranvembc: , oíy
i aranyéin bem ' 
vár».? közelében me 
ságát ts az ara. yp 
Kastély, melyet k»‘S 

Hivatalnoki aana 
iát, a miko- fch«égy 
«Arany sas» szálló 
ezután megválasztó 
pénztár főpénztáréi 
a kaueziőra, melye 

A teke ielyes áll 
ben hullottak a s;:< 
kiséit- lépeseit, 
nek tisztvi- idje ve 
rienki, a ki is 
doh ügyvéd i«. a I 
uag r-zeb-r,; -i az; 
gyomaiak k esevd
hagyat e. - ' l- rend 

Mindez bőven hs 
hullott belőle sz i 

TV k »óla, i 
is társigazg.:le 
a mailéit passziója 
merősen"1-., U -> ml 
letet, még ha lábáéi 
ö egvetien szí-i a közi 

Vagy o" át £ nk. s 
nallió iorir.tná!. \ ád 
Budapesten is.

És ő még ez: 
mindig sz. poritaiii 

A börzén játszót 
Tegr.a.i :nvg hivi 

Váczra ut.w o* ü 0 
megjön, ny . őr: 
udvarnál.

Nem jött vi- za 
Via. d-iber, ,2 

tnegr^udi'.'. a viral 
nyánszkii v ; 
hogy . iu;-. - •• '■ ;n 
ban s mert ma J 
életjelt. szolgai rá 

Tarcsay » g I 
rékpéi1 árba s r 
-— tizenkét órak* 
Steiger Gyul.ih.oz 
mutatta a szomc-i 
ládjákoz haj atoíi 
egyszerre előáll 
érje éltül t ■ n 

Pur perczczt 
ült es Váczra haj 
valóságot

Az a levél, m- 
mir.eieddl.- nem 
tány hozta el Bej 

át, hanem I .vita 
Piufsichné sej 

és a rokonik azj 
mert a szegény 
fokú lázban fék."

Az öngyilkos 
az öngvilk: s< 

Három nap el 
ember» s a :ju 1-1 
minden alkalom 
kül ezzel a kijei 

• Fin nem vt 
A

A népszínházi 
Ifire természetei 
hogy a színházi 
a tarsasviszonyl 
igazgató közt í( 

Piufsicii La 
tója a nepszt 
pénztár igazg 
fogva, melyei I 
töltött, nem 
hogy Piufsich I 
gyen s elei] 
engedélyt rá, 
Piufsich. ke
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neg alapját nagy szerencséjének. Az öreg ur sokszor 
megfordult a takarékpénztárban, hol azért, hogy föl" 
vegye részvényeire az osztalékot, hol azért, hogy pénzt 
adjon be kamatoztatásra, hol meg azért, hogy föl­
ment:! i egy részét a betétjeinek, ha épen szüksége 
Vv:t reá Ilyenkor segítségére volt a pénztári osztály- 
rak jóképű fiatal tisztviselője. Ez mindig a kezére 
járt; kötelességén túl, magára vállalta az ügy lebo- 
r" •t, személyesen vitte az Írásokat egyik hiva­
talból r ma ;kba és Így nagyon megrövidítette 
a !• raíalo? proczfcsszust. S így folyt ez tizenöt hosszú 

• ndeig, kényelmére az öreg urnák, a ki ezért na- 
£ ver; m -Szerette az előzékeny hivatalnokot. Egyszer 
a.: ..t 'iiaar ídtak a regi ügyfél látogatásai s nem- 
F , a megérkezett a hir. hogy az üreg ur meghalt.
1 : Ui ezután hivatalos végzés adta tudtára Piuf-
s : a. hogy i megboldogult róla is megemlékezett 

.- deletéb< >« s hálából a <ok szeretetreméltóságért 
r- - 1 >-yia néhány hazai takarékpénztári részvényét. 

F. a történetet elevenítette fel ma is Piufsichnak 
. ... jó barátja. De ez csak legenda.

- i.'tsiK. verzió egy g.-zdag váczvárosi polgárról 
5 . ki Fin - iira o.zta értékpapírjainak és pénzé-
’ kezeié ; A megbízót egyszer csak váratlan sze- 

unsée éri. Leesik a pinezéjébe, lábat töri és
a végren-•tns kara ra meghal. Mikor felbontották

leleté kitűnt, ho^
: híreknél 
egy váczn

ég isz vagyonát Pi.ifsichra hagyta, 
igaz. de serény alapja vau s ez 

: t pen nagy vagyonú háztu*
-:i i'-tt és Piufsi.’hra hagyta házát'

,. mese 
-• hogy
jdonos üngvilko

le akarta róa. azt a péír száz forintot, melylye* 
.. id—i r.dó-a volt az édesapjának. A ház nem 

it tűvé- [ ötszáz forintnál, de szép fekvése volt. a 
m ár nézett. Piufsich u rontotta a rozoga alkot- 

t ■ i ; s }. F villát épített a helyébe. Később 
uiiig t-iif .’ hozza egy-egy kis függeléket, hol szó­

ból éi.-skamiá? s a - zéróny házikóból évek múlva 
mos és t-.i-'kes nagy ház lett.
Piufs:. 1 ■ íémb-m is láthatóiig gyarapodott vagyon- 

V . la’., iisvkba ogott, a mire csak rátette a 
ra ta vrl' a szerencse. Nem is szárnyal- 

• Voí ai.iv 1 Icg-uda, m t V.íez varosában Az 
•v.-zerv. :«nep .’.z. beszélte róla, hogy műidig maga.

j v darabját annak ;i kőidnek, a melyre
z ür % fölakasztotta magát s azért lesz
ran* * m ■ n a kezében.

,u-in?ö 7 a n- , a melyen Xáczott emlegették. 
7.v volt róla. hogy olyan, mint a Jókai 

rí- -■ , <,ivar sodas a szerencséje. A vácz!
j -n v r -\rrt .ti-.: a közbeszéd folyton, a mikor a 

, .eben ni- . - k - Rótta gyönyörű, mintagazda- 
.c t íz ara mber palotája volt az pompá» kis 

. .et i.t-MÍ.o birtok.i:i épi' tt.
Hív italra,.0 ka.r. rjén -k ; kői vetette meg az alap- 

r,; ■ ' -égd kapta fi immer Clarisset. az
• iidvno. .<nak V-ányát Nemsokára 

' ; , eg-álaszlot!ak . Pest: Magyar El-ó Takarék- 
zűr j-.r • arc-»aruk a hozományból telt bőven

,t-. M .i, n. iv--t t -rinie keliett.
A t- : es ii' isu er b rre ezután még bővet.-

.t áv a s er-'ncse áldásai. Föltétien b: alom 
... • - i-:’ot: l enne az intézet, mely*

k •u a vapra mer
;: te. A dusga..uag üzeitny 
:■ népszínházzal szemközt 
to ti. 'te, őt bi-La meg racy ta* 

mdeletcben is reá bízta

onaí min­
ié«?// Hu­

levő

edel rneket. Csak

be

merő seri»k

rat. ke..e-vswei s ve;
ji ik rendezését 

je: '■') rn ha. :otU a jv\ 
e az irány eső.
óla, i v tíz ót„ a népszínháznak 

;, it Ez is jyv-M.'m; forrása voit.de 
í. >- i.iiée art mondotta egy is- 

h, .•>• :r inden setre megszerzi újra a bér- 
-a u i bité, is kei. érte fizetnie, mert ez az
PR S7• -IRiLOZítSü

it - -A. -n. b-csü... k vsebbre másfél
•rit.-nál. \ á 7i ingatlanain kívül van négy háza

- -ni eleden -tt meg. Vagyonát még 
akart..
t s ez volt a veszte.

>H s délelőtt tíz 6"a után 
t mondta, hogy estére 

a ».öcs: a nyűgöt; pálya-

a előtt sógora, Tarcsay János 
t kap . * közős rokonuktól, Rud- 
-.. itrabi: í Piöviden elmondotta, 
. este r. vugalomra té: * v :r-zi kastélyá 
r.'tt ti,; .uakor sem adott még 

ék az a,tót és halva találtuk, 
.envoi rohanva m°nt a haza: taka-

látszottak nyújtani, az igazgatóság később mégis bele­

egyezett, de kikötötte, hogy csak mint titkos társ vehet 
részt a vállatban. Piufsich tényleg csakis mint ilyen 
kerepelt a vállalatnál s az uj pályázati ajánlatra 
mely most fekszik a népszínházi bizottság előtt, neve 
szintén nem szerepel.

Az öngyilkosság tényével magával Piufsich Lajos­
nak ez a társigazgatói volta nem áll ugyan kapcso­
latban, de érdekesnek tartjuk mégis felemlíteni, hogy 
lSSG-ban például a népszínház évi mérlege 60.000 
forint veszteséggel záródott le. A színház ezt a vesz­
teségét régóta kiheverte ugyan s az utóbbi években 
haszonnal dolgozott, a mostani saison pedig egyene­
sen fényesnek mondható, mégis a haszonnal záródó 
egynS évek alatt megtörtént, hogy egy-egy hónapban 
30 40.000 forint deficzitje támadt és ilyenkor ezeket
az időszaki veszteségeket mindig Piufsich Lajos pó­
tolta.

A népszínház bensői viszonyait jól ismerő benfen- 
tes emberek az öngyilkosság első hírére rögtön azt 
mondták :

— Kidőlt a népszínház pénzügyi oszlopa.
Az öngyilkosság hire a népszínháznál nagyon le- 

haruroló benyomást keltett. Ma este még azok a tagok 
is feljöttek a színházhoz, a kik az előadásban nem 
voltak elfoglalva, hogy valami közelebbi részletet meg­
tudjanak az öngyilkosságról. \z előadás folyamán már 
tudták, hogy Piufsich a takarékpénztárnál sikkasz­
tott és ez a hir a népszínházi személyzetre megren­
dítő hatást tett.

Egyes körülmények kétségtelenné teszik, hogy 
Piufsich Lajos már körülbelül két héttel ezelőtt 
tisztában volt a szomorú véggel, melylyel életét be 
fogja fejezni s négy-öt i.cippul ezelőtt mar el volt 
határozva arra. hogy öngyilkossá lesz.

Blaha Lujza ezelőtt kél héttel beszélt vele és vé­
letlenül szóba került köztük a népszínház uj bérleté­
nek kérdése.

- Majd meglássa hogv minden maradni fog a ré. 
giben — mondta neki Blaha Lujza.

Mire Piufsich Lajos sötéten csak ennyit feleit:
— En nem leszek már sokáig a népszínház igaz­

gatója.
Margó Czéliától, a ki keresztleánya volt, <A bo­

szorkányvár' legutolsó előadása alatt a színpadon 
formálisan elbúcsúzott.

— Élj boldogul — monda neki — és csókold meg 
helyettem a kis leányodat.

.Margó ezt a mondását a szokásos újévi szerencse- 
kivánatra magyarázta és nem tűnt fel előtte.

— De volt valami a hang ibun és a tekinteté­
be::. mondta nekünk a primadonna, — a rni fájt 
az emner lelkének.

Rogy r.egy-öt nappal ezelőtt már el volt szánva a 
kénytelen halálba, bizonyítja a következő eset is. A 
színház egy primadÄn i a ezelőtt nyolez évvel 4000 
forint köb -Tnt vett tőle és a kölcsön biztosításául 
átadta neki S'XX) forintról szól j életi iztositási kötvé­
nyét. Időközben iassankint törlesztett•• ezt a ú-.rtoz: - 
sál. úgy hogy az adósság most már c-a;. 2000 fo­
rint volt.

Deezember 30-ikan meglátogatta ezt a primadonnát 
é- nagy meglepetésére visszaadta neki éietbiztosi: isi 

kö'vényét.
De hát miért adj., vissza, hiszen még tartozom 

önnek? — kérdezte a primadonna.
— Csak vegye vissza, — mondta neki Piufsich 

— . . , Hath a meg találok halni.
Utóbbi napokban több színésznek vissz adta nála 

»evő váltóját s a népszínház egyik tágj-im-K, a k u<k 
csak a napokban adott kétszáz forintnyi kölcsönt s a 
ki muntegetődzött előtte, hogy még nem adta a: n-.ii 
a kölcsönről szóló adóslevelet, az: felelte :

— Ne is bántsa 1 Nem is kell.
A színházban a Boszorkánypör legutolsó elő­

adása;. fordult meg utoljára, ál >jd a nézőtéren volt, 
majd a kulisszák közé ment fel, nyugtalanul járva 
egvik helyről a másikra. A színházi sx, tnéiy telnek 
feltün1 arc mogorvasága, mert rendesen nyájas mo- 
soly’r ->i szokott e!trí!'álózni, kil'önöseu a — női kar 
tagjaival.

Piufsich általában nagyon jó volt a népszínházi 
személvzaihe;. s 1 a a színháznál valakinek valami 
kellemetlensége támadt az intéző igazgatóval, rendesen 
hozzá fordultak és ö kiegyenlítette a diiTerencziút. A 
női karban állandóan volt egv-ket ki,álé pártfogoltja. 
a kikért sokat megtett Különösen a kezdőket szervita 
támogatni és sokat költött kiképeztetésükre.

‘A boszorkányvár» leg tói ói előadása alatt a 
második felvonás elején odament egy ilyen kis párt­
fogol Íjához, a kit énekre és zongorára taníttatott és 
gt kérdezte tőle

bersdorfba s mikor kiütött a Koch-láz s e tüdőbe­
teg nagy reményeket fűzött az injekeziós-győgymód- 

hoz, Mátray Vilmát is beküldte a Rókus-kórházba, a 
hol két hétig kezelték a Koch módszere szerint. A 
nyáron fürdőre utaztatta s miután a türdőből haza­
jött, szeptember elején pártfogója jóvoltából a gyó­
gyulás hiú reményével utazott el Kairóba.

Deezember 30-án kapta meg Piufsich azt a táv­
iratot, mely tudatta vele, hogy a leány meghalt. 
Piufsich rögtön elküldte a temetési költségeket, 
egyébiránt életében is mindig bőségesén gondoskodott 
felőle s a beavatott színházi körökből tudjuk, hogy 

egy ízben, harminczezer forintot adott a 
leánynak.

Érdekesnek tartjuk még Evva Lajos igazgató nyi 
latkozatát közölni, melyet tudósítónk előtt arra a kei 
désre nézve tett, hogy nézete szerint milyen befolyás­
sal lesz Piufsich öngyilkossága a népszínház jövendő 

sorsára nézve.
— A népszínházi bizottságtól függ. megítélni 

mondta Evva igazgató, — vajon Piufsich beállott 
halála után. milyen szempontból kívánja elbírálni be­

adott ajánlatomat.
*

A Piufsich-család szerencsétlenségének újabb tra­
gikus fordulata készült ma délután Budapesten is. 
Wimmer. Piufsichnak az apósa, öngyilkosságot i.i- 
s éri ott meg. de nem hajthatta végre tettét, mert 
megakadályozták.

A népszínház ügyében a következő közleményt 
veszszük:

Piufsich Lajos halála a népszínházát, mc-lynek 
igazgatójával elhallgatva üzb-ttársi viszonyban állva, 
magát az intézetet a jelenlegi bérleti szerződés 
teljes lejárta előtt nem érinti. lS81-ben, mi­
dőn Evva átvette a népszínházát, Piufsich adta 
neki az üzlet megkezdéséhez szükséges ösz- 
szegot. magaha az üzlet, vezetésébe azonban 
nem kívánt befolyni s attól következetesen távol tar­
totta masát mindezideig. A szerződésben, u melyet 
r. két üzlettárs egymással kötött, világosan ki van 
mondva, hogv Piufsich halála esetén- Evva tovább 
viheti a vállalatot egyedül is. s a bérleti szerződés 
lejártáig Piufsich örökösei tartoznak Evva rendelke­
zésére hagyni mindazt, a m: a népszínházi üzletből 
Piufsichot. illetőleg örököseit illeti

állítva a díszes ravatal, a mely számos koszorúié 
volt körülvéve. A beszentelést Bogisich Mihály apát­
plébános végezte, a mely után a tanári kar nevében 
Szentimrey Iván tanár mondott rövid búcsúztatót. 
A gyászszertartás végeztével rátették a koporsót a 
hatlovas halottas kocsira, a mely kisérve a gyászolók 
sokaságától, kivitte az elhunytat a budai németvölgyi 
temetőbe, a hol örök nyugalomra helyezték.

A pesti hazai első takarékpénztártól a követ­
kező közleményt vesszük

.Megr. iidilő öngyilkosság hírét vesszük. A pesti hazai 
• isu takarékpénztár egy föpenztárnoka Piufsich Lajos, 

váczi birtokán agyonlőtte magst, v. pesti hazai első 
takarékpénztár egyes, igazgatósaira, a mely, mint 
miii.lig, úgy az idén is újév napün kezdte meg a 
leltározást, hiába várta a kitűzött időre .-. :■ pénz tárnokot. 
De iT'-rt az eilenzarak egyik kulcsa a i ocnztárnoknál 
voit, mindaddig nem ejthette uee a pénztárak eg 
érit kék vizsgálatát , inig a deli óraban X acz 
v ros kapitánya a halottnál inegíaislt kulcso­
kat az int; r.ethe behozta a szerencsétlennek egy nyi­
latkozata val együtt, melyben kijelenti, uogy -z 'ránta 
tar,in tett sok vót és bizalmat rut hálátlarsággt.' fizeti, 
úgymond, mert a reá bízott pénze,, egy részi t sze- 
rencsel’.en üzérkedésekre, saját czéljaira használta iel 
és igy nem marad más számára, mint oz önként vá- 
la-ztott Lalái. Mennyit tesz a defraudált összeg, azt 
•ntv most, miután minden értéket rlarabonkirit meg- 
számláiul kell, biztosan nem tudhatni, de a leltározás 
folyamatban van, és igy az eredmény mielőbb tudva les? 
Ti-rrr.é-'i'elesen v, elsikkasztott összeg a takarékpénz’ár 
bétád üzletével semmi összeköti».tőiben nincsen 
és tisztán a egyesület magánvagyonab érdekli. 
Piufsich az egész főv r-osban mint nagy vagyonú 
ember volt ösmert, több háza, váczi igen szép bir­
toka. ugyanott iparvállalatai, a népszínház bérlete, 
mind rendkívüli nagy értékeket képviselnek. A sze­
rencsét! évtizedeken keresztül a legnagyobb pon­
tossággal vitte tisztét és nemcsak elöljárói, hanem az 
összes részvényeseknek is épen ezen pontosságánál es 
nagy vagyonánál fogva, föltétlenül bírta bizalmát, mél­
tán szült tehát sikkasztása mindenkiben faj un más 

meglepetést.

A közönség köréből,

árba mert hivatalokban — uj év lévén 
f.,i őr :. r mar ,-enkit sem talált, egyenesen 
r í,-ui.tiioz. a vezérieazgatóhoz ment és meg- 

jom.r’i táviratot. Innen az öngyilkos e-a- 
aj í.tott t-s n.ert nem mert a -sújtó hírrel 

a ^.v.tlini, azt mondotta az özvegynek, hogy 

;.i ! ; nem találják sehol.
j...tz ezután. Pint eh egyetlen fia kocsira 

it< •>.. Itt aztán megtudta az ege zzital
varrót

,'.i nielvet az öngyiik s a ct.il«djánsk irt, 
nem jutott rnméhez A váczi rend r-.api- 

f-1 Bún .pestre de nem a csatádnak adta 

em ■ .vatalos kezekre buta. 
enné semmit sem tud férje

A.
VILÁGHÍRŰ

u mesterének, hogy 

előre kifizette

sorsáról. Fia 
a vak,ságotj- a rc-konck a se ód v a titkolják előtte

-r.t-.éav nő nagy beteg és este negyven

: a lázban feküdt.
Az öngyilkosság okát legelőször bizonyára Tarcsay

. ör-niíkf - ( gora sejtette meg.
a. r í r, e - tt látogatóban volt nála az «arany 

-- : . - a mikor egyedül maradlak, egyszer csak
. . . u.kaIon-szerűség és minden magyarázat nél- 

í . ezzel a kijelentéssel döbbentette meg:
Bu nem vagyok becsületes ember!*

A népszínházi társigazgató.
V : izuái Piufsich Lajos öngyilkosságának

t , -*c.-vn naev megdöbbenést keltett, mint-
- a szint:áznál jelenleg fennálló egész regime azon 

. í -sisviszonvon alapszik, mely közte és Evva Lajos 
igazgató közt fennáll.

Pivfsich Lajos 1S8Í. okt. 15-ike óta táreigazga- 
'• j- a népszínháznak. Az első hazai takarék- 
r 'tár i.;,i/.gatósága annál a bizalmi állásnál 

fogva, me!vet Piufsich Lajos az intézetnél be­
tol: 'tt, nem tartotta összeegyezte thetőnek azt, 
lágy Piuf-ich a népszínházi vállalatban résztve- 
gyeu s eleinte nem akarta megadni neki az 
engedélyt rá, hogy abba belemenjen, de minthogy 
Piufsich kedvező vagyoni viszonyai elég garancziát

— Gizik jár maga énekmesterhez ?
— Elfelejtette talán igazgr " ur, — jegyezte meg j 

csodá,kozva a kardalnokod -- hogy öa fizeti érteni i 
a? énektanárt ?

Piufsich a homlokára ütött
— Igaz I . . . Mondja meg 

keressen fel holnap.
Az énpKÍanár elment és Piufsich 

neki a tanítási injai májusig.
Kétségtelen, hogy Pa fi eh Lajost a népszínházi 

igazgatóságba nem a nyerészkedési vágy vitte 
bele. mint inkább egyéni előszeretete a kulisszák 
mögött való sajátszerü világ iránt. Külsejére nézve 
nem mutatta a világfit, de egyéni hajlamainál fogva 
az volt. A kuliszszák mögött sohasem gerr.lta magát 
iuazgutóképen, — inkább a jószivii protektor es a 
gavallér-nabob szerepét vitte, a ki soha sem tagad 
meg szinészuépétől egy kérést és nem riad vissza a 
pezsgés iakomácskúktól, ha még annyiba kerülnek is. 
Népszínházi bankettek alkalmával mindig Piufsich 
zsebéből került ki a pezsgő.

Sajátszerü, hogy népszínházi parffogoltjai kuzt mar 
ismételten előfordult az az eset, hogy egy-egy párt­
fogoltja tüdővészben halt míg és még sajátszeriibb 
találkozása a véletlennek, hogv egy ilyen pártfogoltja 
épen három nappal öngyilkossága előtt halt 
meg ugyancsak tüdővészben — Kairóban, a 
hova gyógyulás végett küldötte.

Ez a" pártfogoltja Mátray Vilma volt, egy nagyon 
finom és gyöngéd testalkatú leány, a ki születésére 
néz'e angol volt s csak anyja révén volt magyar. Két 
évvel ezelőtt került a népszínházi karba s már akkor 
esze lehetett venni a sápadt arczu, vézna leányon,

hogy inkbnál a tüdőbajra.
Mátray Vilma nem annyira szépsége, mint inkább 

műveltsége által vált ki a női karból (négy nyelvet 
beszélt: magyarul, németül francziául és angolul s 

hozzá jól zongorázott) és Piufsich csakhamar párt­
fogása alá vette. Fényes kis lakást rendezett be a 
számára és mindenképen bőkezüleg gondoskodott 
róla. 1891 tavaszán azonban a leányon már erős 
nyomai mutatkoztak a tüdővésznek és ekkor Piufsich 

mindent megtett megmentése

©f5v

végett. Elküldte Ger-

SAVANYUVIZ
Erdélye-sarát; gyöngye.

LagkeUeruesebb üdítő ital.
fues VSltjsben mindenkor kapható

ÉDESKUTY L. esdi7. és kir. és szerb kitalyi 
udvar; száilitónál Budapesten.

Ugjezintén mindon gYÓgrycscrtÁrban, fbszerkvres- 
kedésbon és vendég-ioben. <8«l

GYASZROVAT.
Serkapoly Károly ravatalát ma lói előtt áiuiották 

föl a lakásán. Magas ravatalon, déli növények között, 
díszes szarkofákban nyugszik az elhunyt államid ti s 
a szomorú ravatalt számos kandeláber és gyertya
világítja meg. ,

A- magyar tudományos akadémia Kerkapoly Károly 
halála alkalmából elhatározta, hogy a temetesen kül- 
döttségileg vesz részt s a koporsóra koszorút helyez 
e felirattal: «A magyar tud. akadémia — Kerkapoly 
Károly levelező tagjának.»

A ,Pallas* részvénytársaság, melynek az elhunyt 
elnöke volt, a következő gyaszjelenlést adta ki: „A 
Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság igazga­
tósaira őszinte fájdalommal jelenti nagjrabecsüU elnö­
kének, nagyméltóságu dr. Kerkapoly Károly, valósá­
gos belső titkos tanácsos, egyetemi nyilvános rendes 
tanárnak stb., stb. 1891. decz. 31-en történt elhuny­
tat. A boldogult földi maradványai folyó hó 2-ikán 
délutáni három órakor fognak a halottasházból a ke- 
repesi-ut melletti köztemetőben örök nyugalomra té­
tetni. Budapest, 1892 jan. hó 1-sején. Áldás és béke 
hamvaira !»

A tudomány-egyetem Kerkapolv Károly halála al­
kalmából szintén kitűzte a gyászlobogót. Az egyetem 
tanácsa s külön a jogi kar is, melynek az elhunyt 
egykor dékánja volt. külön-külön gyászjelentést ad ki 
s koszorút küld a ravatalra. A temetés alkalmával 
Vécsey Tamás dr. a jogi kar ez idei dékánja mond 
búcsúztatót.

Alaótakácsl Farkas Pál, Vácz köztiszteletei agg 
polgára — mint levelezőnk Írja — ma 81 éves korá­
ban meghalt. Az elhunytban dr. Farkas László, a 
jeles műtőnek, a vöröskereszt-egylet Erzsébet kórhá. 
zának főorvosa, édesatyját gyászolja. A temetés hol­

nap megy végbe.
Lutter Mandor az elhunyt főigazgató temetése ma 

délután történt meg a tanügyi körök nagy részvétele 
mellett az I. kér. tárnok-uteza 15. sz. a. gyászházból. 
Az elhunyt első emeleti dolgozó szobájában volt fel-

TÁVIRATOK.
január 1. Az egyesült német baloldal és a 

Sx-pviselőház irodai igazgatója, Blumenstock lovag ud­
vari tanácsos azon vannak, hogy Stnolka elnököt 
rábírják a lemondásra. Tervben van külön törvény­
javaslatot beterjeszteni, melylyel a ház Smolkának 
naponkénti 20 frt, azaz évi 7200 fit tiszteletbeli 
nyugdijat megszavazna és Smolkát a képviselőház 
tiszteletbeli elnökévé kinevezné. Smolka, ki 82 éve 
daczára a legjobb egészségnek örvend, határozottan 
elleneszegül e tervnek, mely e szerint hajótörést is 
szenvedett.. Az ügy a lengyel klubban is, melynek né­
hány tagja a tervet támogatta, már legközelebb fogja 
megbeszélés tárgyát képezni.

Berlin, január 1. Az. újév ünnepe alkalmából 
a királyi kastély kápolnájában isteni tisztelet és a 
fehér teremben tisztelgés volt. Ezután a császár a 
nagyköveteket és követeket fogadta. Olaszország 
és Oroszország nagykövetei betegségük miatt nem 
jelentek meg. Mit sem hallani arról, hogy a 
császár valamelyik fogadtatás alkalmával beszédet 
tartott volna.

Róma, január 1. Az újévi üdvözlések a Quiri- 
nal ban délután egy órakor vették kezdetüket és öt 
órakor értek véget. Megjelentek a parlament 
mindkét házának elnökei és küldöttségei, a mi­
niszterek, az államtitkárok, az Anunziata-rcnd 
lovagjai és más magas udvari és állami méltó­
ságok. A «Stefani ügynökség» szerint, a király 
a szenátus és képviselőház elnökeinek és 
küldöttségeinek fogadásánál kijelentette, hogy 
utolsó utazása alkalmával Mondoviba és Paler- 
móba újból alkalma volt tapasztalni, mily élénk 
bizalommal viseltetnek az olaszok intézményeikhez, 
és mennyire ragaszkodnak a királyi házhoz; elis­
merését fejezi 1 i ezért az országnak. A király 
hozzátette, hogy csak elismeréssel aöózhatik a 
parlament működésének is: e működés a parla­
ment szilárd elhatározásáról tesz tanúságot, hogy 
minden ereiével az ország pénzügyi és gazdasági 
viszonyainak javítására fog törekedni, A király 
hangsúlyozta azon biztos reményét, hogy a szö­
vetséges államokkal oly szerencsésen megkötött 
kereskedelmi szerződések el fognak fogadtatni és 
a nemzet érdekeire nézve kedvező eredményeket 
fognak előidézni. A király azzal fejezte be beszé­
dét. hogy Európa politikai helyzete hinni engedi, 
hogy a békés mü nyugodtan keresztülvihető lesz.

Róma, január J. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az Opmione ezt írja: Az ellenzék hiúba 
"parkodik az ;ij igazságügyminiszteri olyan férfinak 
feltüntetni, a ki az állam legfőbb érdekeit a X a- 
tikán <;3 a püspökök politikai követeléseinek felál­
dozná. Az i' I igazságügy miniszter a felvilágosult 
kor gyermeke, a ki a rosszakaratúkig róla terjesz­
tett legendákat diadalmasan meg fogja ezáfoim és 
az egyházpolitikát azoknak a tradiczióknak szelle­
mében fogja továbbvezetni, melyek a korábbi 
igazságügyminiszterek dicsőségét képezik és melyei 
a balpártnak vezérfértiai is fentartás nélkül elis­
mertek. Az Opinione nyilván azt akarja ezzel 
mondán:, hogy a Ferrari miniszter által elejtett 
gyeplőt az uj miniszter feszesebbre fogja huzni és 
a kuitus; igazgatásban elharapódzott zavaroknak 
végét fogja vetni. (X Fr. Pr.)

Paris, január 1 (Az Egyetértés tudósitójánr k 
távirata.) A lapoknak újévi czikkei áitaiaoan meg­
elégedettek és a fősulyí" az orosz szövetségre fek­
tetik. A Journal des JJebats a békét a biztos 
európai egyensúly által megerősítve találja, ellen­
ben a kormány magatartását ingadozónak és 
gyakran önmagával ellentmondónak tartja. Oly 
üres programm, mint a kormány, alig tarthatja 
magát soká fenn. A Figaro irja : Francziaország 
belső nyugalma Oroszországot arra bura, hogy a 
régóta fennaíió rokonszenvet külsőleg is dokumen­
tálja. A kronstadti tlotta-láiogatás volt ez a külső 
szankezió. többet nem lehetett kérni és nem is 
érhettek volna el. Az. 1891. esztendő a védvára- 
nak nagy éve. Hogy ez hogyan fog kiütni, azt tü­
relmesen be kell várni. A France-nak az a véle­
mény-. hogy Francziaország gazdasági elszigetelt­
sége csak látszólagos, ellenben a hármas-szövetség 
Crispi bukási, val legveszélyesebb tagját vesztette el. 
(X. Fr. Pr.)

Párig, január 1. Carnot köztársasági elnök 
ma délután fogadta a diplomacziai kar újévi tisz­
telgését A diplomatái: élén a pápai nunczius a 
következő beszédet intézte az elnökhöz.

Én és kartársaim, a diplomacziai testület tagjai, 
szerencséseknek érezzük magunkat, hogy tisztele­
tűnk kifejezése mellett tolmácsolhatjuk óhajainkat, 
tökéletes boldogságot kívánva önnek, elnök ur, 
valamint a nemes franezia nemzetnek is, melynek 
legfőbb vezérlete az ön kezébe van letéve. Árra 
kérve az isteni gondviselést, hogy ez óhajunknak 
teljes meghallgatást adjon, kérem önt a diploma­
cziai testifies nevében, elnök ur, fogadja jóki vona­
taink őszinte és tiszteletteljes kifejezését.

A köztársaság elnöke köszönetét mondott a di­
plomacziai testületnek jó kívánságaiért és Franczia- 
országgal és a köztársaság elnökével szemben ki­
fejezett érzelmeiért és azután igy folytatta : Az 
1892-ik év — óhajtjuk és reméljük mindnyájan — 
békés és termékeny év lesz, mely alatt a kormá­
nyok abban a helyzetben lesznek, hogy fáradozá­
sukat és működésűket a gazdasági érdekek és a 
szocziális feladatok tanulmányozásának szentelhes­
sék. melyek előrelátó gondoskodásukat mindinkább 
sürgősen igénylik. Ha a köztársaság tudatával is 
bír Francziaország jogainak és hagyományainak, 
ugv nem kevésbbé szilárdan ragaszkodik a béke 
és a nemzetközi egyetértés politikájához. Biztosít­
sák erről újólag kormányaikat, melyeknek önök 
nálunk oly hivatott képviselői.

Szófia, január 1. Piománia uj tdiplomácziai 
képviselője, Ghyka, ma ide érkezet, hogy meg­
kezdje hivatalos működését.

Konstantinápoly, január 1. White elhunyt 
angol nagykövet családja tegnap a katholikus 
székesegyházban gyászistentiszteletet tartatott, mely 
után az angol követség kápolnájában végezték a 
hivatalos gyászszertartást. Mindkét gyászünnepély­
nél megjelent az egész hivatalos világ, köztük a 
szultán által kiküldött több személyiség. A hivatalos 
szertartásnál jelenlevők, élükön Calice báró osztrák­
magyar nagykövettel, mint a diplomácziai testület 
doyenjával, valamennyien nagy díszben jelentek 
meg. A székesegyházban sem Cambon franezia, 
sem Nelidov orosz nagykövet, sem személyzetük 
nem voltak jelen, mit itteni körökben sokféleképen 
kommentáltak. Nelidov gyöngélkedésével mentette 
ki magát, de az orosz nagykövetség személyzete 
sem vett részt a székesegyházban tartott gyász­
ünnepélyen.

London, január 1. A hivatalos lap közzéteszi 
Battenberg Lajos herczeg kinevezését tengerészeti 
parancsnokká.

London, január 1. A Timesnak Santiagoból 
jelentik tegnapi kelettel, hogy a miniszterelnök

kijelentette, hogy a kormány programmja arra fog 
irányulni, hogy az ország reorganizálását az ösz- 
szes politikai pártok közreműködésével keresztül­
vigye. A pénzügyminiszter elősegíti a vert ércz- 
pénz lassankinti visszahelyezését a forgalomba az 
aranyvaluta alapján.

New-York, január 1. Valparaisoból érkezett 
távirati jelentés szerint a chilei uj kabinet kon­
zervatív és szabadelvű tagokból áll. Relügyminisz- 
ter: liancon Luco; külügyminiszter: Venture 
Viol; pénzügyminiszter: Francisco Vergara; had­
ügyminiszter : Louis Pereira.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, január 1. A tőzsde valamivel magasabb 

árfolyamok mellett nyílt meg s később szilárd irány 
zat mellett élénk volt a forgalom. Zárlat szilárd. 
Részvényforgalom 292.000 ezüstkészlet ?• 800.000 
uncia; ezüsteladás 5000 uncia.

Béca, január t. (Az Egyetértés ’.uüősitójának táv­
irata.) Az újév első tőzsdéje igen barátságos v fit, 
ámbár az ünnep következtében a forgalom jelentékte­
len maradt, az irány mégis határozottan szilárd volt 
és az árfolyamok meghaladtak a legutóbbi eMi tőzsde 
jegyzéseit. A fölötte barátságos és bizalomteljes újév, 
hirlapczikkek következtében különösen a járadékok 
jelentékenyen emelkedtek, de osztrák-magyar áll ro­
vásul, osztrák hitelrész vények és wienerbergi tégla­
gyár-részvényekben is élénk volt a véteikedv jobb ár­
folyamok melleit. Valuták nem változtak. — Je­
gyeznek: Osztrák hitelrészvény 292—292.75, an­
gol-osztrák bank 156.10—156.40, Länderbank £03
—204.20, osztrák földhitelintézet 378.50, osztrák­
magyar állam vasút 292.25—293.25, déli vasút 82.75 
—83, pardubiczi vasút 181.75 (szelvény nélkül), 
elbavölgyi vasút 225—225.50, búr tiehradi vasút lit. B. 
482, lemberg-czernovilzi vasút 242. tőrök dohány-rész­
vény 100.25 —160.75, alpesi bányatársaság OÖ.Ki - 
66.70, prágai vasipar-társaság 365.50—366. Tramway 
225—227.50, wienerbergi téglagyár 249—251, májusi 
járadék 92.80—93, áp- iisí járadék 92.50 osztrák 
5 éj-os pa pírjára dek 102.55, török sorsjegy 31.35, 
márka 58.07—58.12 ultiméra.

12 órakor záródnak: Osztrák hiteirészvény 
292.40 angol-osztrák bank 156.40, Länderbank £04. , 
uRionbank 228.—, osztrák magyar állam vasút 292.50. 
déli vasút 82.57. elba völgyi vasút 225.50, alpesi bá­
nyatársaság 00.40, prágai vasipar tál aság 366.- - 
wienerbergi téglagyár 251.--, májusi járadék 92.95, 
magyai aranyjáradek 106.85

A déli tőzsde zárlata után a Tn. 'űnfo. rammban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 292.50. L inderbank 
204.—, angol-osztrák bank 150.25, osztrák-magyar 
állam vasi! 292.75. alpesi bányatársaság 60.30, májusi 
járadék 92 90, magyar a -ar -járadék 106.90

NAPIREND: jannál1 2-án.
Kaptár : Szombat. Hón:, kath - M .xár ap - 1 - <t

Görög-orosz . .decz 21.) Johanna sz. — 2
Abe,.

beth 1) Sabbat — Nap kél:
4 óra 18 p. — Hold kél : 19 ór,
6 óra 42 p. délután

A horvát-szlavoit miniszter • 1. e 11‘
A vallás és közok; .-.tásuy,> i miniszter

12—1 uia között.
A királyi tábla teljes ülése.
A polikíinikai egyesület javára tán:zmu.-.úmy 

serrcann-féle teremben.

ura 50 p., nyugszik : 
4 p. reggel, nyugszik :

.1. u 2-ig. 
fogad dél-

Mas

Csávóinaky /.. a,jós
lapJciadótulaidonos és j lei fi? szerltsztö

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ,

Évi h 2. s::. H. b. 2. =z. 
Budapest, januar 2-án.
AIDA.

Opera 4 felv. Zenéit', szer­
zel te Verdi. Szövegét irta 

ífhisla.nzoni.
Kezdete i órakor.

NEMZET1SZ1NHAZ.
Évi b. 2. Havi b. 2

Budapest, január 2-án.
Virágfí: kadás.
X ig.. 1 fe:v., irta Muray K

Haszárszfirelem.
Vigj, 2 felv. irta Muray K. 

Kezdete 7 itraKor

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, január 1-én.

A DENEVÉR.
Operette 3 felv Egy ! rar.i ztz 
vígjátek után irta Hafner 
Genée. Fordította Ev'_a L. 
Zenéjét szerzetté Straubs ... 

Kezdete 7 órakor.

Sziníiázi j átékrendek.
& nemzeti szinbaz jatekrendje: i... . .'r, zp. 'ián

A i-zigdny. í. bvrletszün-t.
A m kir. opc-rafaáz játékc-endje: 7n "

A wind sori víg nők. Egy álom választ- Év béri: . 3. 
szám. Havi bérlet 3. szám. Rendes betyár. <.

A nepsainhaz jitekreniije. Vasárnap, - ' t ■
rasztkisasszony. __________ ________

Herzmann-féie Örpheum
Hajós-uteza J •>. sz., a ni. k. opera átellenében

R9a siagf előadás-»
A városliget bó és jsg alatt.

Müller József, bácsi ének, ar.i üs F.onachí ’föl R ''bet, Pal«:- 
gyay Irma népdalén*-k-sré M-.- izza • iiekesnű. Kosve 
Paulette, Sai l Board-wan, Texasira Hydva. Friedlich 
Waldau. Eisenbach. Ferry, Tr.-Ppor .r-, Stvcitmami, 
Sesin, Hager, Tnreit Sor-ley Gnstonr.rio és aZ ö -. es 

szerződött művészek fellépte.
Uj bohózatok! Uj énekek!

Az orpheum melletti Herzman kávéház egé-z ríj ■ ryitv.i van.
TELSFON2 TELJEFOK!

csoport

Első fővárosi

ÖEFHE"
nagymező-uteza 17 sz. ala

Ma nagy előadás.
Fellép

a világhírű Lilipufi
a nagy tetszéssel fogadott.

„RglKÁDÓ“
általános tetszéssel fogadott paródiában, szövege Breitenfvid 
tol zenéje Petráitól. Fellép 50 személy közte 10 t-irpe (ezek 
között 4 hölgy, Brothers SteUing a hármas nyújtói:. 
Mr. Ednaz do amerikai kőtéltánczos. Carola Cecilia k. a„ 
Baldáesy Anna k. a. magyar énekesnő, Vái-ady ur éne 
kés. Ferry Fricei k. a. és Rück Ferdinánd éneke«. 
Brothers Wallero grotesque excentriku$ök, Bertoletti 
Bennont Lilly k. a. vált. művésznő, Mr. Charles Slfiloa 
atléta a sodronykötélen és Carola Cecília í. a. énekesnő.

FEHÉRLÓ
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Farkas Pista
ismert és kedvelt népzene­

kara játszik. 8444
Kezdete 8 órakor

. “t M08iKir*
ismert és kedveit 

játszik.
2Tezd.eta 8 óraJror.

zenekaré

7318

VADÁSZEBET
SZÁLLODA.

Ma este a díszudvarban

ismert és kedvelt népzene­
kara játszik.

Kezdete 8 érakor. 'PB 7828

f
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 2. 1892
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
"batükbfil 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
- kiadóhivatal Ingyen. Czimmei ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr beiyegllleték Isiizetendö.

Csinos
fiatal leány egy éltesebb va­
gyonos urrai óhajtana ismeret­
séget kötni, ki ötét tanulmá­
nyai befejezésében támogatna. 
Levelek »Privicza 3» főposta 
restante. 12974 Házeladás

Eladás.

Vétel.
Egy használt,

de jó karban levő jobb minő­
ségű pedálczimbalmot megvé­
telre keres, ki? megmondja a 
kiadóhivatal. 885G

Evsjmált és uj

pénz-szekrények

Megvételre keresekEgy III-omeletes palota-
mmtl8Z®rtt 80I,°Mérház 15 évig j 1000-1400 holdas birtokot, 
bn ■ ”*,nen*e* *> »Maiaz otezán, | jó föld, szép urilakás, kert 

torgyárban Budapesten. I ‘er',™>™abbu! kiállítva, par- ! vasat közelében. Közvetítők 
(belváros Dtma-ntcza 15. j Petákkal, fürdőszobákkal, kizárva. Czim a kiadóhíva- 
I-ső emelet. 8271 taPfta és telefonnal, közel ; taiban. 129.17

——- -— -----~------- ---------  az Andrassy áthoz és ope- I 5™;—;  -------------- —------—
Részletfizetés I Tóhoz 70.000 frt előlegezés I Sziumar. vacYrendtiviih olcsó áron kaphatók _

t bécsi péüiiszvi eny g.an rak- j mellett helyben lakó fvlek egy mellett eladó vagy becserélendő ! 
Kr Budapest, V.,----- '------ - L:"L'" ““
■ány-utcza 6. sz.

Alkalmazást keres.
Gazdatiszt

ki jelenleg is egy nagyobb gaz­
daságban évek óta mint kezelő 
tiszt alkalmazva van. a birtok 
feloszlatása miatt hasonló 
minőségben állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 12958

Lakás és bérlet.
TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542,

Jó uj ruhák
drágák, viseltet eladni nem 
érdemes, mert ára nincs, ezer 
viselt és szinehagyott ruhák 
legjobban és jutányos , t 
meglepő szépen ujkati.nakK.och 

I ús Társánál vegyészeti liszt:' )- 
I javító é? ruhát újító gyárukban 
I Népszínház-utcai :>A. 8590

Részletfizetésre
mindennemű kifogástalan szilárd 
asztalos és kárpitos bútorok 
óriási választékban és ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett a m. t. katonatisztek, 
egyházi férfiak, állami tiszt­
viselők és tanár urak, va­
lamint más jó állású egyé­
neknek úgy helyben, 
a vidéken Bővebbet a

fogad az üzlet ezen osztályának 
vezetője: Löwy M. Király- 
ntcea 26. Az áruházzal köz­
vetlen 94. sz. telefon utján
is lehet értekezni. 8432

EgV

középkora magányos kertész
alkalmazást keres, ki a kerté-

Szabulcsban 
közép nagyságú

Bál-''1 le£i bb hírben álló áruház-1 egy nagyobb birtokra esc-: birtok kerestetik.
74031 ben mindennemű női «* les kisebb házra. épUgy egy j Ajánlatok a hirdetés száma szét minden ágazatában töké-

------- , férfi-ruhákat, i legdivatosabb . kisebb még 15 évig "adó'- • a,att a kiadóhivatalhoz czim- hetesen jártas, nj szőlők te-
Gyógyszertár j Kabátkákat, köpenyeket és. mentes emeletes ház, kő- j zendők. 129751 leplt*gét a legnagyobb tapin-

, . . . i , . miuiennemü íelöltőket kés.;en zel a lóvasnthoz egv szén . , , , ,.D ,iiti-it -.eieíet ha ... , .. .. . , fi,,, a, *ato'--ássai érti, melv utóbbit: v sn - t műhelyéből mer- kerttel, igen finomul kiállítva, ! ’ y
------------, . . --------------------- * * Porosz- és Angolországban és

Amerikában kilenez hónapon át
ialesii miatt azonnal tóK szerirt. szőnyegeket. Í4QOO frt előlegezéssel | A |!fO|lY!íl73<í't HV/PI*

,• r, rt. K. z fv - ''ív Így- -,-s aszlalteri- jkészpénzért elutazás miatt ela- '••‘'“"■'«•»‘«‘‘•j0' • 
vetítők kizárv • vikv;:i h'ke:. mindenaemfi vásznakat,! dó. Komoly vevők kapnak
eiláiot? a,ánlatok a. kiaiíóbiva-
tafni «Gyógyszertár crimen t mellett beszerezhetnek 
kü’..'“Cii‘k. 129"." vagv szóbeli megbízási

ci::'v >nokat.as;talneai:iekf; =ib. ! VII. Erz - ebet-körnt 22. I 
1 ... ‘..-.'koulánsabb kiszolgálás ; t-m. 9. Reich S.-nél 1—4-ig

il el-
.'elvdás .-sitást. Levelekre azon- j Bővebbet 
ne, vá'asz adatik 8854 :

—, . , , tanulmányozta, s a legíelesebb
Gepesz-kovacs . ...: . - ,,,. ! helyekről kuúno bizcnvitva-kerestetiK: vi állásra újévtől. ’ ’

a kiadóhivatalban. ; nyokkal rendelkezi*. (a.im
128911 kiadóhivatalban.

Kiadó lakások.
Zöldfa-utcza 14. sz. alatt a 
most épülő három emeletes 
házban több rendbeli ulczai1 
lakás és egy nagy kavéház, 
esetleg nagy vendéglőnek fe­
lette alkalmas helyiség 1892. 
augusztus 1-re kiadó. Bővebbet 
ott a pallérnál vagy e lap ki- 
adóhivatalában. 120S1

Az 1892. év
elején Gyöngyös városában, 
egy 3 századot befogadó lovas­
sági laktanya építése megkez­
detik. Ezen építkezési terület 
mellett lévő — terjedelmes 
vendéglőnek alkalmas — házam 
bélbe adom. Gsomár Kálmán 
Gyöngyösön. 8857
Nagy földszinti helyiség

Akadémia-uteza 7. szám 
A jelenlegi kör: yvnyumdai he­
lyiségek, nagy udvarral és 
légszesz-motorvezetéssel, min

Lakás
az Erzsébet-fcöruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban azon­
nal igen szép kávéházi, 
vendéglői és bolthelyi­
ségek valamint lakások 
is kiadandók Bővebbet ott a 
házmesternél. 0086

■wes«®?®«

Különféle.
Villányi

vörös borok

12943 Orvosok
által kipróbált és kitűnőnek 
bizonyult, biztos hatású fagy- 
balzsam, mely úgy kezdődő, 
mint a legrégibb fagyási 
is azonnal gyógyítja. Ara 
egy süvegnek, ecset és hasz­
nálati utasítássá! 35 kr. Kap­
ható kizárólag Nagybányán, 
Ember Elek gyógyszertárában.

Gyermekek mellé
mint házvezetőnő ajánlkozik 
egy müveit özvegyasszony. Bő­
vebbet a kiadóban. 12825

Megjelent! Első szá: 
FIN BE SIEGLE.

BA SZÁZAD VÉGE. 1892-re megjelent

világhírű nemes fajta, a Várad!
féle pinczékből Villányban kül-i __
detnek szét. j nagy provízió, esetleg havi

Mustraküldeméuyek 30 lite-j fizetéssel helyben és vidéken ke-

Jp éü Z 6 1 Ől 6 § Kedvezményekkel egybeküLÓLt',,HáZÍLjlSjdönQSC ’< 
részvényekre, sorsjegyekre, szépirodalmi hetilap. Nlagy ai 

és záloglevelekre jutányos ka- turista közlöny mebekietrel. 1

'kapható minden könyv­

kereskedésben. sfjgynökök
Előfizetési ár:

,, frt 10.-

matuk mellett. A kölcsön rész­
letekben is visszafizethető.

Egosz övre
Félévre................. ,, 6 -
Negyedévre.........  ,, 3.50
Esrves példányok 20 krórt kap 
hatók a kiadóhivalban és a

re! T*Ut0n’ ütán ■ festetnek engedélyezett sorsje- 4=
CSwS k, m gyek eladá5á,a reszletfizetesre.|Mrmentve küld a k, adóhivatal

: .Erayei Ä. H.| Budapest,

Oktatás.
Kevf'lőnőket,

gyermekkertesznoket, bon-- 
kát ajánl es elhelyez GERSQN

s-ysea

VCrUs asru ....... _. ISO..V frt < j — „ U. — , ry *ai ajam ei emely;i utt
a j den ipartelepre nagyon alkal- j A borok valódiságáért kezesség I bankház 789G : V. UOrOttyS-lkCZa o. SZ. ANNA asszony Budapp«*.

12957 ! mai,május 1-jére kiadók 12945 1 válialtatik._____ 8724 ' Budapest, Kerepesi-ut 8. szám. | S7G4: drássy-ut 21. tél-r.fct)

IÍA3ÚÍTZ FEFEEWC2 és T&bISA
szeposség-i vászenrakitra

mpnj*asii2o«yi kelon^yó^ cyíii n l
Eudapost IV.. Halvani-atcza 11.

• ü x! -. _-.u -.-t. •„ t látrányoRdÁg-ot kép-.-: 3 helyisében ] 
4us v , »:•w karok a ive - he.x*bb raicose. seepeaaégl, 
rumtmvgri. kreasz, hollandi, irhoni ez szi.fziei .4 znak. 
szépéi:;..,! és dupla damaszt asztalnemű^1

- k r. i-, férfi- es ryerinck-fchórnrmfiek- | 
b?n. - Mir.-- 1 e s .iV-.tvjba v.-r. rendéir <*ay a íegfvorsabban 
IxxJlut.- mert a műhely házban van. — Nagy válás 

e:» pp.plan-'kbau
í yj í 5 a n 5 £i -g o k kávés-téritékekben!|

j ’ - L- me’ej »zovvit és ketört r.ruk. bar-
- hettek, flanel iffl., llpdüQ^dol irrn.-z • batuszí h,
lek stb. stb. Aui? .Ay . lan-tsebkcndukben. >4i. I

ü on ! ’ t í

■ Az ajtó nyitvamaradása vagy be­
csapódása és minden leghuzam 

I lehetetlenné van téve a mi
zajtalan önműködő ajtózáróink által.

Osztr.-magyar szab., hatszor kitüntetve. Nélkülözhetetlen 
hatos gok, templomok, iskolák, vendéglők, kávéházak, üzle­

tek és magánházakra nézve.
.SCtíüf.ZE C. F. és í ÁI7SA Budapest. Teréz-körut 3.
I fit,’ üst íz átjegv«4kber.. mely gver. *= ke:.nénivé kai.'elik Sl55

! SORSOLÁSI KÖZLÖNY
I \ I. é\ folyamul an. Legolcsóbb é» legmegbízhatóbb 
hiteles sorsolá i értesítő. Ezen lap havonkint 8—4-szer 

I jelenik meg. a bel- é* k ifi földi sorsjegy k huzrá- \ 
sálról, valamint u föl >i»*m vett ttyt-rewí'nyekröl ; 

éi hátralékokról htl és pontos kimutatást közöl.

csak 50 b.-"

08 -p J.< jjaaMVúni 
xS?2serfrei'j^s" NACHNAHME
1 GlOV. Mu7ZATíTbíFST

Parin r..v fi.

fél érre

KHicaieges?égei
í ? ? 1 Újdonság! Szepességi sífion u
*\*P*fj4 ’v* "őt

Czíiba-Durozier & Co.

Nincs többé köhögési
MELLESTÜDÖBAJ ELLEN!

Dr. msá. Fáykiss

mm kárpáti éWeí

- '+9

Tbaa En’> csomaggal 
1 ilvu óv ^r, kjg 25 ír.

'- j előfizetők a lapot újévig ingyen és bermentve kap­
jak megküld’.--.* Jfutatcányszámokat ingyen.

BEÜSSÉL LAJOS bankhizaj
8 ..SORSOLÁSI KÖZLŐM“ klkiohivatala 

Budapest, kecskemóti.-ntcza fi szám.

■zí

£ / ‘iveg ara ha<.:náiuti utai-ta sál 75 .1.
pyrlfArb? - dobozzal 35 VLURUlM i cioiíL.g kr.
Ti:-- í »-V cta otb e?e.m>nycyel használták
köhögés, rekedtség, katnrrL’na, hökhurnt. 
nátha); 2 (inCuenzai. szükmellüsog, tfiriöaryul-
Iad»s ,-th eilen Ku-detiben ku: i.a' Fax kiss Jó- | 
2sef .nagy HristoT'-hoz tz;mzett g\\« \>/..-rtári- i 
c vii Budan továbbá Törck József gy-^yszer- , 
tarába: k ra.y-ut i,a. — Posta :ntgrende!ús'.-:: a ou-

8299

n&I eiizkuz ütetuek. 8C4ó j

E.1.síz ért legjobb

fogtiszt itó-szer j
45 jó Iiirnóv.

Valódi - ix> a szab javított j 
néhai PfTfferman dr.-fék*

It-LUSTRÉ
Jolié POQU.K, fÁrrctcur. — »• AxsáU

rz ‘X

aESBEEÖBSn
Ét n»m igér-.-t

de nem is adok, mint azt má=ot hirdc'IH
De azt határozotlan élli

tóm, hogy
a ROLLER J. L.-ÍÉIs |

Szalicil-szájiiz|
és io’TiiOi* t|

haszR.Vr a

tt

A"-.»äe

, e )riigyiu>a .t.gpö; ft—atfcssgg

imchmann
1 5* .F. S T.

_ ig triói nem érti!
MAA6ER V.-fóle valódi tisztított

FOGPASZTA!
fogak é*» szrJ go

k.zárőlagessn

I PíoííEfíiisoii Péter

* z* f*«
54b

% rt-L .. a . *
* rí"/ ii
= - rt/Uu 1

iSb'bé kopmságij

m •« : %*:-, jv-Aüdö melleit bizton 1
1 • L * ‘ z r, tekintélyes orvosak ál-1 

7 : ü ,i liarpaképzödes el 1
lei>. hajh ilv ellen tv. len 1

k ■ L■ 1 bórbetegseg 8
ellen. K ,p!ia

8ti y';'; t55 . a:. •. LandsKr a. C^r^rszág 1

Iiff flDifis §

í‘*i

iCsiiKamáj

ozy.
;vv.a f;:,5

Bécsi., PTan*e.-t'rIng 22. sz,

r ^ Pl í
V \ * I I%

! C= és kir szab a maga nw- 
meben egyetleu hai'su

patkány- s$ egér-
irt ő szei *

nem méreg) 
csakis rágv 
állatoknak 

halálos) 1 
ára 1 forint, 

ti doboz 5 Frt. Tőkélei-.-scn 
nivregmentas gyors és biz­

tosan ható
\h

eltávolít tr ie- ^ 
biztosan Ej 

ak rom- -í 
.en száj- H

s

bauug-dobox

lA Killer J. L-féle Sza .jüíoojD^

üpmío i. c >trv>.; -tekrakban. ^ 
lat.s:v,kervskvM«Sekbe*. **1. Vá- «u

I ^ ; ‘ !-••! a I’.crgOL’y 8
*>ti ‘gyre ü :y* :ni. 1 fit f-4 ö 

I 70 crospon ,'.ii>->zeleLi zrkhen.■
VMUMatang—.am.

jíc. i -.'-- i JiL i■ v j-fciitiänr 1 jtz ki

.a es ve
Mi

' í1 L,.' z-‘ok ellen megvédve-'^

'Á - '1 m
íl ... <J9 tik' 1)I GTULÄ

usukamáiolaj
MA.A3ER VILMOS-tóf Becsben.

W r

5 Elsőrangú orvosi tekintélyektől megvizsgáltatott és fí 
S kőenvtt e-ai oszt heti sége miatt .ne. gyerrntkeknek - 8 
igk 4 a„‘-.:i!f .uk és rendeltetik ndnJazon esetekben.*
^ ■ ” ' 'U' az w-e.-r szervezőt, legkivált azon- '.
Ü»ban a t . tó és mell erósitóiet .. testsúly nuvelu- 
B-et. az eletnedrek javítását vala;:.int a vér txsz- 
Sltitását kivánia elér: A se-no faüi',».!- üvej^e

t- •—--------- — -------- --------------0 =---------u$ »»a» a - ‘ "O «» raeii erősítőiéi .. testsúly Muvelu-
S 1 ' ■,**’*£? ?í y ß tf&'JL az eletnedrek javítását vala nint a vér tisz-

'IlyUdAlH llVUsát kiVánja elírr-:- A ,á''sa üvegje
— - - -   |E1 6-t- a teher fajtái 1 frt 50 kr. s kapii.'.tö a gyári

; - ^ ß
. ... m a, 11.-1!omi-kt >>. 3,

.. T , '**“ íj valamint az ',707
r-«- " : *■! 8SJ! .m hat-ssn . VH'ben H „ i .

emes? -.a a •- - vei tiszti
is erositc-éivaél Ez aita!,

iüaetelí

osztr.-magy. monarchia Isgtöbb gyógyszertárában.

{ pes Családi Lopok,
szerkessLi . Tolnai Lajos 
föl: L nkatárs d: Varad! 
Antal Magyarország Ívű- 
olcsóbb és legdíszesebb 
hetilapjának előfizetési a -a :
egész évre . frt G.—
félé -re ............  frt 3.—
negyedévre frt 1.59
'ifatatvanysz'.rook 1 vá­
mőr.« Ingyen is bérmentvi 

küldetovx. Kiadóhivatal: 
Budapesten, Nagykor, na- 
utcza 20. s; 8G07

Ü

üuiíiiif" S3 m
irtó* szer

dobozokban á
1 forint es 

?'■ '■ 5ó kr. — \a-

lódi minőség­
ijén kapható

!T2IH]1!33 53.
magyar kir szab v -t-y*é ,zet: 
ü. '.t-ayok g.'árai.-. \\ Buda
pesten, király nleza 4i sz 2553 1891. 

I-eö emelet.

".éő

Le plus nrtistiquc de; juurnaux ’Tus- 
trés. Aucui : /urnái e ce p: t ne dór,ne 
dans chaque numero autant de dessins 
intéressants — Spagesdedessins su: íz. 
— Le numero, 0,40 c.

Envoi numero spécimen ur de- 
mande, adressée au Courritr Frangai;, 
14. rue éguier, d Paris. Abonnements 
peur l’é ranger : six niois, 15 francs.

den f- gfjiJaln:;.. 
megszünteti a ft 
lását és a kellene 

fcüzL
Epy üvee stiijviz 40 kr., 89 kr. H

[ nagyobb £i»©g frt ÍJStl ée 3 5H. ^

szaiicilvizzel i rználva. i, 
! nen Líakhóf , árrö torz; < 

a fogakat, hanem a már létező fogb-degs igék tóvá' h- iy 
terjedését is meggátolja. Doboza *'-0 kr. és 1 frt .; 1 r. ' •

|Á Röfíer J. L-fétg Szaliciiíospcp vi

IE _a Jogpor.___________ ________________________ 4894 §

(Minden fönt e’ősvrolt készitmén.vek orvc-i rtae-tás :
készülnek. Kaphatók •

HÜLLER J,
illatszer- 6« niiierrstuppaii ervár«-*- '•!

gBadnpesten, HorvnaJiercz ^-wíí.zv* 2, i
a <V:r_.királynéhoz »

fa Fogkefék rendkirül jó miuosv'rö ak nar„ hi olcRc J 
■ rálasatókhan.,

BESaBSBQBECa

L,

u Cataniai v«tc4a és Gnerr-L.x ció 
föllgyní-ke ktlid Lerm

Äi*vesiíési hirdeímányi

íNyogal-Maiyarorság egyetlen wm : 'Iíí.' tI-----------------------------------------------------------------------------------------

.:jmi-«AfiY.ir,ORSZ.Íei Bí«.A80-‘
! POZSONTBAN,

Pozsonyvizros s Fa.
éh k

I

mely azonkívül i
minden irányú hivuiaur h t -ven íuzüg'-e

A Li kin vr-.llá-alapiíványi mágocsi uradalom tulajdonát ‘ «itéaeit a leghitelesebb forrásból’ 
képező Barunyamegye Jenő község ha$árát-.-.:i fekvő 172.115<'<s alap. -;áyv 1 K-.'-rb, - v Nyt.vat-M _•

rr„n,,nz,L I Teegp™ kát. hold földbirtoknak 1892 évi október 1-tol lő esetleg maey»r politikai t..; it apja
íreüSCÜ J. riUIVIfc. IS érne ter.edő Laszonbérí« a-lj-a irrV.-.i 1892 évi január iúvelMé-i es L ,v-, • " .

hr .5 :k napján délelőtti 10 orator a pécsv.'.r.'iüi Kóz- magyar nemzeti zörckré öltnek ,
alap. szám tartóság hivatalos helyiségében, ir.i jeli zárt :.iáu-M1,t,TZOsa- s nyílt -z - < - 1") — Kvugst-Magv 

postacsomagban v ■: ' ■ lattal egybeköt ur ..; dv nos >zobeb árverés fog tartatni. lés közérdekű eseményeinek hü ikrét
su czitromot narancsot hi-r!ei,, szaQ'lécoz.ik szíveskedjenek az 1340 fit évi kikiál-1váMozat * é- a jelzi t egész nagi • iék . 

kkr.,''p*t|?to™«ee»jí2íi! tási bérűek megfelelő 10»/o-a' felérő bánatpénzzel Vftgv szemé-"'‘-z?an ,Kot felölelő Imán.;'. 
darlnit ii< ki i h tio fris •' e‘*ea mHSJe^lenni vagy 4 tv v : i crtelm ben .~ 7°. lály szerűen 3iuní.<li>aiV.gal 1^1, — ."!•>( ! >r:*os «*•> r.t-ntű .

szeitesztéit s a kelló bánatpénzzel ellátott zárt" írásbeli Nyugat-Magyarorszcgi Híradó
<íe az or zig ua.^y 

a . ital

:«TVar.j - 570
)iiú .. ri érte*

. e«yet-«n

dv

mandariuit
i arti csókát 2.50 kr 4 i. e. parn.
diascia kivonatot t.r» : r* I• " ! ajái. uuknt 1892 ovi január hó 25-ik

j e ***cfé» ’ :^'üoZmaUítu nlb. ^elel®ttl 10 o. újáig pécsvárad! számtartóság.
legel.-só'ob ír-vr. ! benyúltam

ti tarthat m-mc-ak

.aft. Hirdetések

napjának pont
hí vauiba közönségének fi ithatós támoga ására

ggy 1 ucujrujiaui jjedésre is.
1 A bérleti feltételek a pécsvánuii számtartósih.-i és nuígoes, i Hirdetési róva*a

I - kere-K

. í berko ;ózis A.3ványTi»-gj'>í^7®od mellett ugv a ‘
n‘f ;. vai';niiit útukv.. gyr. .ú.it kítünű .-zolgáiatut tesz.! 
b--- .' . f-• - í >cke: rn keriii-;i v '»^'szeréáznél .*s|
r. k-r.wv r b : orr. .inden jűnt .t g ogysrertárában

£; y d-'oz ara 75 kr. SzeUüldis !eg.x* .-esebb 2 dobo- 
? tízr,V:i mellett 796?!

>fo n ir e» Moser, 
í'ziijou István, 
i '-zaliili Aetitl, 

í rummer .' lysef.

HaJbauer testvérek. 
Detsinyi i rigye-, 
Detsínyi h roly,
Keiner 1 lg:e"s Fereuez.

DaSszinház-utcsü I»

<3 7J jV^21 raktár a legnagyebbb fronczi t különleges

kam,; ^jBc&sTtsí:

C33k akkor valódi, .inden dobozon 
ti MOLL soí-

>‘k gyárából. A legjobb gyártmányok.
Curiisi vagy halhólyagok, tuczatja 3. — , - t3 5 f,
Párisi hbigyexi'.ácsok '.'.u;:-'Vte$). "uezaiiit 4 futói 5 fuj.
Ej 1 Pely Pórus! hölgy- . ■> irt Egy 24 darabbél ‘álló
vyi.-jt. . • csak Ö frt 1-grendeIéseK gyorsan és htuktartls ! ®!’íí,ma-"'.

q.‘l,í /■: Budapest, Károly-■ m_-|e
otíCU ■ korút 1 Telefon össze-Körtetés I eiríOli

M a r b. a znérlegcLti L1
és 78901

Kid m. éilegeltat
elismert legjobb minőség- j

ben ajánl

FUCHS G. j
tizedes e> »zázg'Ios hid- •

i3pH,,:sú<4t jivatalt'&n, hivatalos órák alatt betekiuthetök.Iiparosainuk, v -,.1 ‘‘wVuik
I felvetettek e lap részére Vétetne.-Vll8y 4 felUlekkl 1 e!téró ajái. atok figyelembe nem •ghiVhaív-abbaii mo:-:.: a ei". ■; : |...

P Ót», O , veie.ue . 8872 »Nyugat-Magyarorssági Hiratio elöüzc/ssi
a Ida Jó hivatalban : Pécs várad, 1891 deczember 29. egész evre 12 frt, félévre 6 frt negyedév; • 3 fi

. . . „ 'hóra 1 irt Az előfizető« -ér. :eg(rélszuu
3 pecsvaradi kir. közalap, szamtartósáfi ,aljlv r-"°r a ••Nyngat-aiagraroreeúci mra

----------------- -------------------------------------hivatalába, Pozsonyba ki-. . Mutatva-
I »ivánatra egy hétig ingyen óv bormentve UiiVl .

„NYUGAT-MAGYAaORSZÁGI hiTi
politikai napilap ki-idóhiva:j

■ Pozsonyban Lörinczkapa-ntc^a 1Í

mot

Hnlés és léghuzam eilen nyílt árnyékszékeknél
megvéd a:: általam gyártott 857-''

szffibaíáalitie cSos© 1 ■ I*!és;
ÍV

ÍAi- nmühödö
5»

.. f’"a.k r4 kpl1 t8MÍ « régi Ulödeszkara. Ára
-cnyezet t L.odesrkaval v email, cséfizével 10 fr ^'X-'k ’i J 
baaalomtulajdonos és gyártó W-»lf Soma Budapest. De " ’ "

vasLutor raktár
Dorottya-utcza 2 E.

I —
®»ee#&eMeee«e9<»eee»@eeiaee eeeee-e e

meliftt eszkC/Gltelnek
HATSEK EftiiL, Deák-Ferencz-utc?a i5. sz. K EB

,1-

Cj oaor- t.-« altcst-bajok- 
ita gyomorégés, tzchrek. cáe, 
, aranyér és a legkülönfélébb

fi atasitással 1 frt.

mmmm
L-.y ereiea uwuí c^niaiiu

Iivik' az Ci! * . .t acvü . • r.’";gz^rtÁra;han.
' - u z • • i ’ k I '1 u 3 . h e i v

MOLL A... z c:4 c d k. udr. ez állító n»l
Btcri Tachl.aiaben 9

3"". üiciWíÜiL KÉÍ 153071:1 kV55»ib l‘.I H£)'jQíh

Hím!
lölozr.j k=v;

25^.'

"i:i»
Ilk verviiei, gyengeségben ezenvelnek, sajít érdekükben M- í 
-er"‘-ek a ..Scfeetor" n.mden álleraban szabadalmazott, tiany- 

k,'. ;u.ety ■ del-ji.- LassUlékrCI szólj rojaniiot I
, t--': ■' aetii .ék, me:, Volta taaar tudomanyoe

•riafcjan ^ -’Hit. i: ■ ; . lei regebb bankban is biztosan 
=e,.t Mm-i -a tanár és orvos aratnál alkalmazva, a «fUfectors I 

es neiknl zsebben hordható. A

! érmekkel 
I megrendeln

"pira: hj^ználali utssitással

Csak akkor valódi, í%k;^nél B
ali'árá a látható.

BedörzsfiiósBl --s ha«zn:'.iat köszvény, csúz,
uúndennemü **■«;:", dalmak é« bénidá-nál

Borogat.". , . n • ;en sér-lem és sebnél, da-
■ cy ' - I. vizz-. vegyítve hirtelen

rossz bét, 1/.1 kóbka és hasmenésnél
1 gy üvf-sr pontos ntasitússa! 90 kr.

SilCirck :jíi in’Lvar t ajragtereteiiíseda
Közp onti szétküldés: bety:

MOLL A., gyogy/zerész ős cs. k cdvai-i ssállitó 
Becs, Stadt, Tncllanben 9. . .39

C?5, ;,:ri rr- - r?nv:"’-! t; :v^6b pbib kOiöeíilt.

f-
és bérmentve kapható , szabadalom tulajdonosétól

zh. Siermannstol Bc-cr I„ Schule;.-trasso 18. ízért bor,
tvkban 10 kr. Vveibéljeg beküldése mellett). 7350

11& Miribus «..9a,9a 116
Az általam tőzsdémüveletekre alakított csoportok rendkívüli nae-v 

eredmeuye, eléggé l izonvitja, hogy csakis egyesült erővel lehet
»Ü iff m $ \ ^ZD' hlzto,8 8iker mellett az értéktőzsdén elérni. Hogv miiyfon^t '7 V IFI ill í 1 horderejű, s mily hasznos volt cselekedetem akkor, midőn a kozeiruult napot S&JY.

s Detegsegeket,
Tptpfíif» 6 ztokövetkez.............1 -•*- 6 f flt’Tot- meg»ialegokt-t. öafertörco'os'

$ »üdéit, nőknél feherfolyást,
női b ••a legtu - -an1, horteteg^egtkot. i

• b.íu"‘ *' ••U«!H>=n b,al , • ideg- l;: < 1-
9 etrejolt katgertnezbejok.it L-. 15 évi „
9 Utat étén (budapesti és !,- buti,:'. • .. i

sTVOl" m Ód ...^yo^yríód ?e »j
T

Egyedüli képviselet Osztrák-Ma 
g>arországoan a iegeUö, külőnle- 
gebségekhen folnliunlhatlan 

párisi ezég-nek 74U‘
F BERGUERAND Flt.S.
Legfi omabb valódi pári.i óvsze­
rek. G un. ír-i es Halhóivag 2—ti írtig

LJDON5ÁOI
Halhölr g gnmmi széllel.
Bouts Airier. Capotíes, pur,si nói 
Btivacrikák tucrrja i‘—4 írtig. Peiy 
Pórus, Nouveauté drbja 1 frt 30 kr. 
- írtig. — Megrendele^r-ket pen­
tosan e.f diszkrétén eszközöl

Keleti J.
Badasä«, koronanerczeg-atcza I?.

-Lan, az értékpapirpiaczok kedvező alakulataira, 
felhívni szerencsém 
évt

ilpOK- «5 ’
tiszt, megbízóim figvíhuét'!

jsággBl kihasználni óhajtja, az lépjen be az oly fényes sikerrel működő *e*»e*asa»e®eee»e»i«Maáű»«Oi
ItózsuemuveM, csopcriokm. Előjegyzések ily résztvevődet1-----------------------------------------------
, csszkis 1.8ti2 januar ho 4-ig fogadtatnak ei. .-ninthoerx- ián tár —rrmiii i i,ii»ii i ii mii
D-en mar kezaetiikot veszik az üzletek s így később é>-lt->zó -isiÁ. -■f08nak- E “-póthoz mL a í"! Magyar kir. áCamvasulak.

vetkező resztvevojegyek jegyezhetők elő: ---------------------
ftfoáíPlíM: ?'J°f tT}j => A00 frt, F, 600 frt

«■2&gy. kir. államvasutak.
143867/dl.

rlirdeisnényi
Liba átrakodás! forgalmak (II. pótlék életbe léptetése | 

az I. részhez.)
Ar E;ba-átr-kr,.j.i-i forgalmakban 1890. évi szeptember 1-tői'l 

-rv,- . ii, -.„yoz:L-íi' Z jl. rész 1892 évi január ho,] 
l-j^Evi a !l. p6tl<k lép éle.' r mely az áruoastálvozás tóbb'l 
readbeli ki-gészitését tartalmazza.

Ezen ■ ■■■ -- részes vasutak igazgatóságainál példányon-'! 
kuit 12 kiéri kapható. 1 '■

Budapest, l.-rifl. évi deczember hóban.

A m. kir. államvasutak
a részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem tiijaztatik.)

BÉlÉOieTIME
£ I LIQUEUR DES ANulENS BÉNÉDICTINS
E í Db L ABBATE DE EÉCAMP (Prance).

«ö P• ^ ------- ---------------

Kitűnő zsongitó, az étvágyat és emésztést elősegíti.

14440. C. II. szám

Hirdetmény.
(Délnémet osztrák-magyar vasúti kötelék1

! G) lOOO frt, H) 2000 frt, I)

nál kiflit“«vSZOn ÓpQgy mint eddig havonta pénztárom-1 
V,aey ?°Sta UtjÁn átutaltatik. Minden egveJ

-»•ben -Ä.ÄÄia.’Ä1 $2? Konstanz-Lsrrrbaus
I együtt. Megbízások in«éze„d6k: 660 7

•LÉVAI DÁVID 'ÄÄ
; Budapest, Teréz-k«rat 48. tS Síri
I---------------—---------------------------—------------------------ 8“ díjszabás szerint gabnanemüek stb." nézve Radoii'zeli rés, -«
'' ----- ----------- —------------------------- ~ — ‘!hn.ál4 dl-,téte D.ek 100 klg.-ként 0-18 márka-fillérrel „korp.

rör;r?itiZV!',il,d‘Jtéte!nek 100 klg.-ként 0-1 ű márk-fiüérrei vá.ó 
ruviditése által.

<t«u.
Figyelemmel kisértes;ék, hogy min­
den üveg négyszegletes gyáijegy- 

)?yel legyen ellátva, melyen a fő­
igazgató sajátkezű aláirásii látható- 

Nemcsait minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaczk 
összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát korno. 
lyan óvatik, és pedig nemcsak a várható törvényes következmé­
nyek miatt, hanem az egészségre háramolható káros ha- 
tasa miatt is, melynek a fogyasztó magát kitennó.

mlí.n,hö vé*án »zon1cz%ek jegyzókét fogjuk közzétenni, melyek Írásban kötelezték 
magukat, hogy nem fogják likőrünk utánzását elárusítani. 8142'A

HANS HOTTENROTH, HAMBURG.V ezérügynök:

Nyomatott Neumaver Ede nyomdájában, Budaoest, VI.

Házakat és Iagatlanokat
Venili éy'adni “4ndékozóknak tudomására adjuk, hogy banküzletünket egy

55-eladás- és vevésközvetitési irodával
bűvitettük és épületek, s ingatlanok vételét és eladását közvetíteni fogjuk. Különfékénü- 

etek terv®1' valamint ingatlanok leírása nálunk megtekinthetők lesznek 1 
Kérjük a venni es eladni szándékozókat, hogy teljes bizalommal hozzánk forduljanak.

„KLözponti Ä/I©ro ur44
kiadó-hivatalának banküzlete,

HAJÓS ÉS AIIPR BUDAPEST,
íYunro rkvrurí Váczi-körut 60 SZ.
Építési hite.ek es kölcsönök eszközlése házakra és ingatlanokra. 8878

oq, Vtjk,v Jija7ab^ kilom,her-mutatöjaikiv. gabna „ ás 
-31. o.dah kovetkezukép kiegészítendő :

Cdomópont ?z.rrr t

Konstanz-Lagerhaus.. 45 285 i —

^f,gerlí£Usra beL:lrolás (reexpeditio) tekintetében a
bSL Sw néöVe fennáilS határozatok mérvaduL 
Budapest, 1891. évi deczember hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatósága
egyszersmind az érdek, vasutigazgatőság nevében.

(Ltannvomas nem dijaztafik.)

azerecsen-utcza 35. fáz operaház átellenébenL

1892
SZERKESj 

BUDAPEST VL 
KÉZIRATOKAT HE* I 

CSAK BÉRHEKTES1
ELŐFIZET 

Vidékre postán v.
Egy évre . • • . 80 frt | 
Egy fél évre . . 10 frt | 
Btfttáre: 9 hóra Né 
Franczia-, Olasz-. Orosz-. 1 
országokba. Svájci-, Ro 
valamint amaz országo 
verzódéshez tartoznak,

Cí
A parlameni 

volt a kormául 
letelnek ha tál r 
inkább, ez ve 
Miksa ur isméi 
melylyel már 
hanyatt vágta 
sunk. Igen, a 
nvilt sisakkal, 
és küzdeni fog] 
közkatonáig“ m 
parlamentérizn I 
ugyan beválik 
szónokának. Ni 
belső hitnek i'j 
gesztusokkal, pl 
takarja és forsi 
tára a háta 
csapatok pillanj 
lelkesedés zajai 
ellenséges táboj

Kár a szónoj 
hogy akad az 
mánvpárt széni 
nem azt, hogy 
nálunk a kis« l-l 
csak azt is. ho| 
Fáik urak kom 
ják a valódi p 
sét a kormány] 
gyedszázad sza 
az igazi parim^ 
sen domboni' r. 
alkotmányos éj 
nyilvánvalóvá 
nagyobb nem 
mánvpárt szőni 
mus megment« 
quemada hirdeti 
mességet, Maiuf 
tét. Pobjedonor 
tot, az atheists 
egy ballettámad 
megvetései, mii 
tiszta es \ab;(ji| 
tését.

Igaz, a pari, 
szólva, a páriái 
a házszabályok! 
komoly és erőt 
tétlenné tette 
törvén vjavasiaíil 
gyarország önkf 
szült végleg ell 
a parlamenten 
?. parlamenti d 
kisebbség te«rc| 
feloszlatni az 
kötél >s'« ge a ji 
szabadság korit 
vit1 m
tú^aIlii 11 ■ a \ 11| 
helyes és jogos 
rendkivüL, . 
rendjében nvm 
alkalmazási, 
rizmus els :

H

A legtöbb ■ 
nondli. < <?yl: v 
les közeli uee <■ 
fieai, mcb6t eg

De rí r anli 
séges, hogy v, 

Napjaink bun 
levegőben és 
ember ehn -rol 
egy sok.=;:- ro i 
tani. Igv in1 
tás. Persze a 
meg is indul 
magasan, nini 
a sarba, ’ ánt 

Óriási tőke v 
úgy hinak: ma 
sem fogják nr •. 
Hanem an.iái s 
fejezetet.

Nálunk még 
tani, még n< ai 
fiatalabLí k, bo< 
hatlak volna a 
igen moh« : ' ‘k 
népbank hirLtu 
hogy sein ten «. 
gyobb. A Dúc--, 
sikkasztások a 
tizennégv év 
rosi takarékle 
Flock uram . 
rintot a mások 
takarékpénztári 
Különben az 
megvan az a 
kön.ik, hogy ö- 

Hanem hál r 
ritkaságok, cr-iji 
pesti pénzintfz 
n." -gdöbeníű feji 

Hamburgban 
tott el az Ame: 
millió ^rintot. 
nyivel többet. } 
volt s hajóépilé. 

- tx-<aságha 
é.ia,


